

estékek
P 1.60-ért, zo-
mazüst, karbol,
ikenöcs, benzín
in a Belvárosi
Hatvan u. 2.

alkalapot
Már öt pen-
pedig kizárólag
apó u. 47. Alaki-
6. Figyelje kira-
87

Irén
Piac ucca 58.
II. emelet. (Ez-
215

obozlón
spülő házban üz-
kiadók. Érteke-
désével ugyan-
1924

Henrik
elsőrendű ebéd-
nagyon olcsón

ella"
modell kalapokat
árusit, legújá-
kit. Csapó ucca
1913

hűtő
evő eladó. Me-
1963

NTTETEK
szerűen végzi Lu-
Tostvère, Deb-
ucca 15. 1321

os, tisztit
tő, vegytisztító
gyűzeme, Péter-
tet: Szent Anna

gdijas
háaspár oly
nőt élethosszig
ek saját háza
adóhivatalban.
1759

ÖVEK
ésből olcsón
breceeni Mikó-
ucca 2. 303

ész
nyitottam, mér-
s javítást a leg-
eszközök. —
János u. 1. 1723

ának
ég főtéren ki-
lőhivatalban. 185

aköltés,
st, szemfölsze-
st vállalak. —
Hatvan ucca 16.
17

etéseket
vagy zárt bu-
oskiban szolid
ség mellett vá-
ni Angol-Magyar
si R.-T., Ferenc
Royal-szállodával
fon 37. 151

krumpli
eladó. Simonffy
ajtó.

phér
kapható Fischer
edőnél, Szo-
Telefon 859.
1847

ufonalak
n olcsón szerez-
gyinál, Széchenyi
endülés jutányos
184²

madár
az ágon: Csikós
legjobb háziszér-
pható minden fü-
1711

anhallgató
lattal szerény di-
etál középisko-
a kiadóba
98

inánáson
b helyen egy
odrász üzlethelyi-
től jutányosan ki-
kiadóhivatalban.
1980

elepen
verülettel együtt
Cim a kiadóban.
1984

USTOK
e is Mándoknál,
ucca 13. 284

ULT ÓRAS
meglepő olcsón
kat, Rákóczi u.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HÍVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS.

DEBRECEN, 1928 APRILIS 13. PÉNTEK XXVI. ÉVFOLYAM 84. SZÁM.

Véres bombamerénylet ma majdnem elpusztította Milánóban az olasz királyt kíséretével együtt

Az árumintavásár megnyitására autózó uralkodó megérkezése előtt néhány perccel robbant fel egy uccai világító lámpa állványába helyezett pokolgép — Eddig 16 halottja és rendkívül sok sebesültje van a merényletnek

Milánóból egy szörnyű merényletről fut a hír a világ négy sarkába a táviróhuzalokon keresztül. A merénylők az olasz királyt akarták elpusztítani, ami annál érthetlenebb, mert köztudomású az, hogy Viktor Emanuel király nem részese és irányítója annak a politikai rendszernek, amely ma Olaszországban uralkodik és amely rendszernek a vezetőit akarták bizonyára megrémíteni a merénylet szervezői. A merénylők nem érték el kegyetlen céljukat, mert a pokolgép nem az olasz királyt ölte meg, hanem egy sereg szerény polgárt és közkatonát fosztott meg életétől vagy tett nyomorékká.

A merénylet hátterét még csak sejtteni lehet, mert a tettesek ezidőszerint ismeretlenek. A merényletet követő zűrzavarban nehezen indulhatott meg a nyomozás munkája, amely ha célt ér, minden bizonnyal antifascista körökben találja meg az értelmi szerzőket és a tetteseket.

A merényletről egyébként az alábbi táviratok érkezésének sorrendjében számolunk be:

Lugano, április 12. A milánói nemzetközi árumintavásár megnyitásának ünnepén, közvetlenül a kiállítás bejáratánál bombamerénylet követtek el a király ellen.

Szinte csodával határos, hogy sem a király, sem a kíséret közül senki sem sebesült meg, ellenben

a felrobbant pokolgép a sorfalat álló katonaság és a kíváncsiak tömegében óriási pusztítást okozott.

Az első hírek szerint 10 halottja van a dinamitos merényletnek, majdnem mindnyájan katonák és több mint 12 sebesült, köztük sok súlyosan sebesült, részben katoná, részben a kiállítás megnyitására odacsődült polgár.

Milánóból nagy kerülő uton jutott ide a király ellen elkövetett bombamerénylet híre, mert

a hatóságok az első pillanatok rémületében valósággal lezárták a táviró- és telefonvonalakat.

Az első jelentésből a következő részletek alakultak ki:

Alig néhány perccel azelőtt, hogy a király nagy kísérettel, az állami és városi hatóságok vezetőitől követve, hosszú automobilsor élén a nemzetközi árumintakiállítás főbejáratához érkezett, szemközt a kiállítás bejáratával, a Piazzale Guglio Cesare-en a 18-as számú bérház előtt pokolgép robbant fel.

Az explozió olyan hatalmas volt, hogy a homlokzaton a bérház valamennyi ablakát bezúzta és sok ablak betörtött a szomszédos házakon is.

A katonaság soraiban, amely az egész utvonalon végig felállott és a mögötte levő nézőközönség tömegében a robbanás szörnyű pusztítást okozott. Még nem lehet biztosan tudni, hogy mennyi a halottak és sebesültek száma. A Milánóból először jött hír tíz halottról és 12 súlyos sebesültről szól.

A pokolgép a 18-as számú ház előtt levő uccai lámpás vastartójában volt elrejtve

s ez magyarázza meg a roppant nagy feszítő erőt. Bizonyosnak látszik, hogy óraművel volt ellátva a bomba és bizonyára arra az időre volt beállítva, amikor a királynak oda kell érkeznie, de

a király és kísérete az automobilokon néhány perccel később ért a kiállítás főbejáratához, semmint a program jelezte.

A merénylet a városban óriási megrémítést keltett. Mikor az udvari autó a kiállítás bejárata elé robbogott, a katasztrófa már megtörtént és valamennyire hely-

re állott a rend, amelyet a robbanás megzavart, mert futott, aki merre látott. A közönség lelkesen éltette a királyt, aki a kísérettől követve bement az árumintavásár területére és megnyitotta a kiállítást. Visszafelé az egész uton a városban leirhatatlan örömrivalgással üdvözölték a királyt, aki

a biztos halálból menekült meg. Közvetlenül a bombarobbanás után a rendőrség igen sok gyanus embert összefogdosott, de nem valószínű, hogy a merénylők közül is kézrekerült valaki.

14 ember meghalt és mintegy 40 ember könnyebb vagy súlyosabb sebesüléseket szenvedett.

A merénylet ellenére a király, aki ma reggel érkezett a vásár megnyitása alkalmából Milánóba, nem akart lemondani arról, hogy személyesen elnököljön a hivatalos megnyitáson és bejárja az egyes pavilonokat. A mai nap programjának valamennyi pontját betartják, csupán az a díszelőadás marad el, amelyet a Scalszínházban akartak rendezni.

A rendőrség erőlyes nyomozást indított a merénylet tettesének kézrekerítésére.

Mussolini nem is volt Milánóban?

Lugano, április 12. A délután háromnegyed három óráig Olaszországból érkezett hírek kivétel nélkül úgy szólnak, hogy a merénylet nem Mussolini, hanem a király élete ellen irányult. A jelentések mind megegyeznek abban, hogy a király és kísérete sértetlen maradt. Egyelőre

nem is bizonyos, hogy Mussolini miniszterelnök Milánóban van-e.

A tudakozódásokra az a válasz jött, hogy

Zürichi jelentés szerint Mussolini ellen irányult a merénylet

Zürich, április 12. Délután két óra tájban egy teljesen megcsonkított és alig érthető távirat érkezett ide Milánóból azaz a hírrel, hogy az árumintavásár megnyitásakor „nagyon komoly, talán tragikus esemény történt”.

A burkolt szövegű távirat azt mondja, hogy Mussolini miniszterelnök ellen bombamerénylet követtek el a király jelenlétében, de a bomba korábban robbant fel és sem a királynak, sem Musolininek nem esett baja, a robbanás azonban sok embert megölt.

Egy másik milánói hír ugy adja elő a merényletet, hogy mikor Mussolini automobilja a város közelében levő gyárak mellett elhaladt, pokolgépet dobtak kocsija elé, amely azonban már csak azután robbant fel, mikor Mussolini onnan mesz-

re állott a rend, amelyet a robbanás megzavart, mert futott, aki merre látott. A közönség lelkesen éltette a királyt, aki a kísérettől követve bement az árumintavásár területére és megnyitotta a kiállítást. Visszafelé az egész uton a városban leirhatatlan örömrivalgással üdvözölték a királyt, aki

a biztos halálból menekült meg. Közvetlenül a bombarobbanás után a rendőrség igen sok gyanus embert összefogdosott, de nem valószínű, hogy a merénylők közül is kézrekerült valaki.

14 ember meghalt és mintegy 40 ember könnyebb vagy súlyosabb sebesüléseket szenvedett.

A merénylet ellenére a király, aki ma reggel érkezett a vásár megnyitása alkalmából Milánóba, nem akart lemondani arról, hogy személyesen elnököljön a hivatalos megnyitáson és bejárja az egyes pavilonokat. A mai nap programjának valamennyi pontját betartják, csupán az a díszelőadás marad el, amelyet a Scalszínházban akartak rendezni.

A rendőrség erőlyes nyomozást indított a merénylet tettesének kézrekerítésére.

Mussolini nem is volt Milánóban?

Lugano, április 12. A délután háromnegyed három óráig Olaszországból érkezett hírek kivétel nélkül úgy szólnak, hogy a merénylet nem Mussolini, hanem a király élete ellen irányult. A jelentések mind megegyeznek abban, hogy a király és kísérete sértetlen maradt. Egyelőre

nem is bizonyos, hogy Mussolini miniszterelnök Milánóban van-e.

A tudakozódásokra az a válasz jött, hogy

Zürichi jelentés szerint Mussolini ellen irányult a merénylet

Zürich, április 12. Délután két óra tájban egy teljesen megcsonkított és alig érthető távirat érkezett ide Milánóból azaz a hírrel, hogy az árumintavásár megnyitásakor „nagyon komoly, talán tragikus esemény történt”.

A burkolt szövegű távirat azt mondja, hogy Mussolini miniszterelnök ellen bombamerénylet követtek el a király jelenlétében, de a bomba korábban robbant fel és sem a királynak, sem Musolininek nem esett baja, a robbanás azonban sok embert megölt.

Egy másik milánói hír ugy adja elő a merényletet, hogy mikor Mussolini automobilja a város közelében levő gyárak mellett elhaladt, pokolgépet dobtak kocsija elé, amely azonban már csak azután robbant fel, mikor Mussolini onnan mesz-

re állott a rend, amelyet a robbanás megzavart, mert futott, aki merre látott. A közönség lelkesen éltette a királyt, aki a kísérettől követve bement az árumintavásár területére és megnyitotta a kiállítást. Visszafelé az egész uton a városban leirhatatlan örömrivalgással üdvözölték a királyt, aki

a biztos halálból menekült meg. Közvetlenül a bombarobbanás után a rendőrség igen sok gyanus embert összefogdosott, de nem valószínű, hogy a merénylők közül is kézrekerült valaki.

14 ember meghalt és mintegy 40 ember könnyebb vagy súlyosabb sebesüléseket szenvedett.

A merénylet ellenére a király, aki ma reggel érkezett a vásár megnyitása alkalmából Milánóba, nem akart lemondani arról, hogy személyesen elnököljön a hivatalos megnyitáson és bejárja az egyes pavilonokat. A mai nap programjának valamennyi pontját betartják, csupán az a díszelőadás marad el, amelyet a Scalszínházban akartak rendezni.

következtében jó messze repültek. A tömeg riadtan menekült s a döbbenet zivajgából kihangzott a sebesültek segélykiáltása. Holttestek és sebesültek garmadája hevert a földön.

Az egyik alpesi vadásznak a robbanás feltépte a hasát, úgyhogy borzalmasan vérző sebéből kilógtak a belek. Egy leánykának a koponyáján óriási nyitott sebet ütött a robbanás. Egy ügynök bőven ömlő vérebe roskadt s körülötte hevert három súlyosan megsebesült gyermeke.

A segélynyújtást nyomban megszervezték. Elsősorban a rendet helyreállították, majd a tüzoltók és vöröskeresztes mentők s a milícia tagjai autókön nagy sietve kórházba szállították a sebesülteket. A halottak száma délután 5 órakor 15 volt. Eredetileg 14 ember halt meg, de kora délután a kórházba egy katona belehalt súlyos sebesülésébe. A milánói polgármester 100.000 lírát tüzött ki a hitvány merénylet tettesének felderítésére. Mussolini, aki Rómában telefonon értesült a merénylet hírérl, nyomban erőlyes intézkedéseket tett a bűnösök kinyomozására. A miniszterelnök táviratban fejezte ki az örömet a királynak a szerencsétlenség meghiusulása alkalmából.

A milánói podeszta kiáltvány

Milánó, április 12. A podeszta kiáltványt bocsátott ki, amely többek között ezeket mondja:

Azt a mintaszerű rendet, amellyel a királyt fogadni akarták, borzalmas merénylet zavarta meg. Az uralkodó iránti érzelmeitek bizonyítsátok be, mint szorgalmas munkások. A király jelenlétét ünnepelejték. Zárjátok szívetekbe mindazt a fájdalmat és szenvedést, amelyet azokért éreztek, akik ártatlanul estek az aljas merénylet áldozatául.

Milánó, április 12. A lapok bejelentik, hogy csütörtökön este nagy tüntetés lesz a Dóm téren. A római és milánói lapok hasábos cikket szentelnek a királyi családnak.

A király a kórházban meglátogatja a sebesülteket

Milánó, április 12. A lapoknak a merényletről kiadott rendkívüli kiadásaiból még a következő részletek váltak ismertessékké:

Az automobil, amelyen a király a kiállításra ment, nem a merénylet előtt, hanem néhány perccel azután érkezett meg. Ekkor megkezdtek a sebesültek elszállítását. A király megérkezésekor a borzalmas merénylet hatása alatt állt. Megállította autóját és érdeklődött a történetek felől. Az árumintavásár megnyitásának ünnepségén nem tartottak beszédet. A tömeg az uralkodót lelkes ovációval fogadta. A megnyitó ünnepség után a király azonnal a Maggiore kórházba ment, ahol meglátogatta a sebesülteket. A halottak között van az V. alpesi ezred néhány katonája. Ez az ezred végezte a rendfenn tartási szolgálatot. A sebesültek között egy rendőr is van. 13 ember a helyszínen meghalt. A 14. áldozat a kórházba szállítás közben halt el. Több sebesült állapota reménytelen.

Borzalmas részletek a merénylet hatásáról

Milánó, április 12. A robbanás ereje szétzúzta annak a lámpaoszlopnak ontott vasból készült hatalmas alapzatát, amelyben a pokolgépet elrejtették. A pokolgép és az alapzat darabjai a robbanás

Lapok szerint a merénylet egy nagyobb terv részének tekinthető.

Milánó, április 12. A milánói bombamerénylet halálos áldozatainak száma ma délután 16-ra növekedett, mert két súlyosan sebesült időközben meghalt. A súlyosan sebesültek közül 4 személy állapota életveszélyes. A meghaltak között van több asszony és ugyanannak a családnak két kiskorú gyermeke, továbbá a tér elzárására kirendelt alpiniezed több katonája. A lapok kommentárjaikban azt írják, hogy a merénylet nem magában álló terror cselekmény, hanem egy nagyobb terv részének tekinthető.

Milánó, április 12. Eddig még semmit sem lehetett megtudni a vizsgálat eredményeiről. A Corriere Della Sera azt írja, hogy a merényletet rendkívül erősen töltött pokolgéppel követték el, amely óraszerkezettel volt ellátva. Az uccai kandeláber közelében lakó személyek közül többen reggel 3 órakor a kandeláber irányában kalapácsütések zaját hallották. Egyesek a lámpa körül több személyt láttak foglalatokodni. Az a hely, ahol a pokolgép felrobbant, katonai kordonnal volt körülvéve. A robbanás oly nagyerejű volt, hogy a lámpaoszlop állványát darabokra szakgatták és a darabokat a kordon mögött levő tömeg közé repítette.

Milánó, április 12. Azt hiszik, hogy a merényletet a következőképpen készítették elő:

A világitólámpa állványán lement kb. egy méternyire a föld felett kis ajtónyílás van, amely igen könnyen felnyitható. A gonosztevők, akik a villanytelep alkalmazottainak öltözetét viselték, talán azt az ürügyet használták fel, mint ha a javítási munkálatokat végeznék s ezen a módon az ajtónyílásban elhelyezték az óraszerkezettel ellátott pokolgépet.

Mussolini vonata ellen is merényletet terveztek.

Berlin, április 12. A Vossische Zeitung genfi tudósítója szerint a Luganóban megjelenő Corriere Della Ticino Comoból azt a hírt kapta, hogy az eliten a vonat ellen, amelyen Mussolini Milánóból Rómába ment, merénylet készül. A szóban levő vasútvonalon a síneken robbanótestet találtak, két hosszú gyújtószinórral volt megerősítve. A szinórok végét az egyik közelben elrejtőzött férfi tartotta. Most vált ismeretessé, hogy Mussolini nem tartózkodott azon a vonaton, amely ellen a merényletet tervezték. Mussolini még hétfő estején autóján hagyta el Milánót.

Felhívás az eszperantistákhoz

Baghy Gyula író e hó 15-én Debrecenbe érkezik és két héten át az eszperantisták részére haladótanfolyamot fog tartani. Itt említjük meg, hogy e hó 15-én (vasárnap) d. u. 5-kor a fentemlített helyiügynök Baghy Gyula részvételével értekezletet tartunk, amelyen a tanfolyam óraosztását beszéljük meg. Érdeklődőket ezen az értekezleten is szívesen látunk. Az elnökség.

A vagyoniag letört egyéneknek elengedik az adót

A jövedelmi és vagyoniadó szabályainak új hivatalos összeállítása módot ad arra, hogy az adóévre kivetett jövedelem és vagyoniadó bizonyos részét az adóhivatálnál benyújtott kérelemre a pénzügyigazgatóság vagyoni romlás esetén elengedje, törölhesse. Erre az adótörvény csak azoknak lehet igényük, akiknek

anyagi pusztulása nem önhibájukból, hanem tőlük független okok következtében állott elő.

De igazolni kell hitelt érdemlően, hogy az év folyamán jövedelmük tényleg annyira csökkent, hogy az adókat nem tudja megfizetni és az adó behajtása anyagi helyzetét még elviselhetlenebbé tenné. Az adó elengedéséért a folyamodványokat az adóév végéig kell benyújtani.

Márton Gyula és Fia tavaszi divatujdonosságai feltűnést keltenek!

Az őszig megnyitják a Déri-muzeumot s ezért sűrűn rendezik a Déri-teret

Debrecen város tanácsát esütörtökön ismét foglalkoztatta a Déri-muzeum ügye. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok bejelentette, hogy a Déri-muzeumba való átköltözkedés gyors tempóban folyik, úgy hogy a városi muzeum épülete a jövő héten megüresedik és rövidesen meg lehet kezdeni az átalakítást a forgalmi adóhivatal részére. A könyvtár és a képtár átköltöztetése is rövidesen megtörténik s így a Déri-muzeumban lassankint már kezdenek rendbe jönni. Annál nagyobb baj, hogy a Déri-muzeum környékének rendezése nagyon nehezen indul meg, pedig

őszre már mindenképpen meg kellene nyitni a muzeumot s akkor igazán nem lehet tűrni a környék teljes elhanyagoltságát és visszaszítító voltát.

Csűrös Ferenc tanácsnok kijelentette, hogy ő ugyan látott már aszfaltföveket és facsemetéket a Déri-muzeum

körül, de ez még mind kevés a rendezéshez.

Magoss György dr. polgármester szerint elsősorban is a kisajátításokkal kellene rendbe jönni.

Kiderült aztán, hogy a kisajátítások nagyjából már rendben vannak; egyedül a református egyháznak egy kis telekrészéről folynak még tárgyalások, de rövidesen ezek is befejeződnek s akkor megkezdődik a munka.

A tanácsban felvetődött az a gondolat is, hogy a Déri-téren levő telkeknek a kerítését egységesen kellene megcsináltatni. A műszaki ügyosztály készített is tervet az egységes kerítésre, de az nagyon sokba kerülne. Tanakodtak azon is, hogy talán a tulajdonosok vállalják a költségek felét, de egyelőre nem döntöttek a dologban, mert esetleg úgy oldják meg a kérdést, hogy élő sövényt létesítenek és azon belül aztán a tulajdonosok olyan kerítést csináltathatnak, amilyet akarnak.

Nagy viták iskolai ügyek körül Hajdumegye közigazgatási bizottsága ülésén

Egy érdekeltségi iskola átalakított istállóban lesz

Hajdumegye közigazgatási bizottsága esütörtökön délelőtt dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt tartotta meg rendes havi ülését a vármegyeházán.

Uzonyi Barna dr. másodfőjegyző terjesztette elő az alispánnak a szokásos statisztikai adatokat tartalmazó jelentését, amit a bizottság tudomásul vett.

Hozzájárulás az államépítészeti kiadásokhoz.

Nábráczky Béla főjegyző bejelentette, hogy a kereskedelemügyi miniszter leirta értelmében meg kell állapítani a vármegye hozzájárulásának összegét az államépítészeti hivatal kiadásaihoz. Ezt százalékosan szokták megállapítani, a kiszámítások szerint jelenleg ez az összeg az 1927. évre 8867 pengőt tesz ki. Ebből levonnak mintegy 3600 pengőt azoknak az alkalmazottaknak a járandóságai fejében, akiket a megye fizet. A bizottság ezt tudomásul vette.

Felbbezés a trachomakezelés elrendelése miatt.

Benkő Géza dr. tiszti főügyész bejelentette, hogy az alispán Tiszacségén elrendelte 9 trachomás gyerek kényszerkezelését, aminek a végrehajtásával az ottani községi orvost bízta meg és a községnek azt ajánlotta, hogy ezért havonként 16 pengőt fizessen az orvosnak. Ez ellen az alispáni határozat ellen dr. Blendner Sándor tiszacségéi orvos közvetlenül felbbezéssel (t a minisztériumhoz. A felbbezésben rámutat arra, hogy az alispán intézkedése szerinte tulbuzgóságból történt, a gyerekek egyrésze nem is trachomás, másrészt pedig azt kifogásolja, hogy az alispán kényszerkezelésre orvost jelölt ki, holott erre nem lett volna joga. A bizottság az alispán intézkedését azaz, hogy a fenyegető trachoma járvány ellen erőlyesen kell küzdeni s ezért szükséges, hogy a kényszerkezelést a községi orvos végezze, mert az a főorvos ellenőrzése és fegyelmi felelősség alatt áll, jóváhagyta, egyben megbizta a járási főszolgabíró, hogy a kényszerkezelést annak feleslegessé válása után szüntesse meg.

Tüdőgümőkórban egy hó alatt 45 beteg halt meg.

Görgey Márton dr. tiszti főorvos jelentése szerint

Hajdumegye népmozgalma márciusban a februárhoz viszonyítva kedvezőtlenebb volt.

amit a halálozások nagy száma mutat. Születés volt 514 — köztük halva született 14 — meghalt 284. A halálok nagyon sok esetben volt tüdőgyulladás. A heveny fertőző betegségek szörványosan fordultak elő, nagyobb számban a hasi hagymáz és a roncsoló toroklob.

A tüdőgümőkór 45 esetben volt a halál oka.

Hadházon újabb trachoma megbetegedéseket lehet megállapítani. Földesen pedig a venerikus betegségek miatt sok az elvetélés és a halva születés.

A bizottság a főorvos jelentését tudomásul vette.

Iskolai ügyek.

Lánczy Gyula pénzügyigazgatónak a szokásos adózási adatokat tartalmazó jelentése után Vassady Lajos tanfelügyelő terjesztette elő jelentését, amely szerint a múlt hónapban nagyon sok megyei elemi iskolát vizsgált meg s a tanítási eredményt általában kielégítőnek találta. A vallás- és közoktatásügyi miniszter elhatározta a tanyai iskolák befásítását. 15 iskola kapott erre a célra gyümölcs- és díszfacsemetéket.

Istállóból iskola.

Gyulahalomnál a bizottság már régebben elrendelte egy érdekeltségi iskola létesítését. Gróf Degenfeld Pál az iskolát fel is építette. — mint egy közbeszólásból ugyan kiderült, —

istálló átalakításával,

amit a bizottság nem valami örömmel vett tudomásul. A bizottság már régebben úgy határozott, hogy ha az iskolát a téglási református egyház át akarná venni, az ellen nem lesz kifogása. Az egyház most valóban bejelenti, hogy egy tanerővel bővíteni akarja az iskoláját s ezt minden valószínűség szerint

ebben az érdekeltségi iskolában akarja elhelyezni.

A bizottság javasolja az államsegély megadását.

Vita a dorogi görög katolikus iskola bővítése körül

Hosszas vita volt a hajdudorogi tizenegyedik görög katolikus tanítói állás szervezése körül. Vassady Lajos tanfelügyelő bejelentette, hogy a dorogi görög katolikus iskolaszék még tavaly engedélyt kért a tizenharmadik és a tizenegyedik tanítói állás szervezésére. A kultuszminiszter akkor csak a tizenharmadik állás szervezését engedélyezte. Most az iskolaszék kéri a tizenegyedik állás szervezését. A tanfelügyelő javasolta, hogy addig ne javasolja a bizottság ennek az állásnak a megszervezését, amíg a Rákóczi-kertben most felállítandó állami iskolának a hatása nem mutatkozik, mert ez a külsőségen lesz és ettől várják a központban levő iskolák zsúfoltságának a megszüntetését. Különben is a községben van 12 tanerős állami iskola.

Papp János dorogi görög katolikus esperes rámutat arra, hogy

a minisztériumban elveszték az első felterjesztés aktái

Czeglédy Mihály: Ez nem csodálatos, nem újság.

A Debreceni Független Újságot példányonként vásároló 26 segymásután következő bármely számmal kezdődő számvény 84. számú számvény 1 pengő lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

Papp János: ...és ezért engedélyezték akkor csak az egyik állást. Az állami iskola felállítását nem változtat a helyzet, mert a népben olyan erős a felekezeti szellem, hogy nem adja állami iskolába a gyermekeit. Erre vall az is, hogy a görög katolikus iskolában osztályonként 60—80 a létszám, az állami iskolában pedig 20—30.

Vassady Lajos tanfelügyelő szerint megszűnik a tulzsufaltság akkor, ha a még tervezett két külsőségi iskolát felállítják, mert hiszen akkor a gyermekeknek nem kell a messze fekvő központi felekezeti iskolába járniok. Ha az egyház a külsőségen akarja új iskolát szervezni semmi kifogása nem volna az új tanítói állás szervezése ellen.

Benkő Géza tiszti főügyész azt hangoztatja, hogy a felekezeti oktatás tényleg fontos, de meg kellene várni, hogy mi lesz az eredménye a külsőségi állami iskolának.

Köblös Samu böszörményi gimnáziumi igazgató szerint a felekezeti iskolák fejlesztésére nagy szükség van. Pedagógiai szempontból nagyon kifogásolható a 60—70-es osztálylétszám, Statisztikai adatokat szeretne hallani arról, hogy milyen a megoszlás a növekedéklétszám tekintetében a dorogi görög katolikus és az állami iskolánál, mert addig nem lehet dönteni a kérdésben.

Ujvárossy Lajos dr. csatlakozik Köblös felfogásához.

Erre Vassady tanfelügyelő ismertette a beiratkozott gyermekek megoszlását. Észertint.

a görög katolikus iskolában osztályonként 92—30, az állami iskolában 30—40 között váltakozik a tanulók száma.

Váczy József hangoztatta, hogy abban Papp esperesnek teljesen igaza van, hogy az állami iskolák felállítását nem változtat a dolog, mert a dorogi népben olyan erős a felekezeti szellem, hogy nem adja a gyermekét állami iskolába. Ugyanez a helyzet Nánáson, ahol viszont a református szellem olyan erős, hogy ott hiába csinálnak állami iskolát, a nép ragaszkodik a felekezeti neveléshez.

Nábráczky Béla főjegyző szerint úgy kellene megoldani a dolgot, hogy a felekezeti oktatás ne szenvedjen sérelmet.

A főispán végül is szavazásra tette fel a kérdést s 9 szavazattal 7 ellenében a tanfelügyelő javaslatát fogadta el a bizottság.

Düledezik egy iskola.

A tanfelügyelő bejelentette, hogy a felsőjózsi római katolikus iskola

teljesen rossz állapotban van, düledezik,

ugy annyira, hogy közveszélyes. Javasolta, hogy hívják fel az iskolafentartót az épület alapos kijavítására, mert különben szeptembertől bezárják az iskolát.

A bizottság a javaslatot Nábráczky főjegyzőnek azzal a pótlásával fogadta el, hogy az államépítészeti hivatallal már most megvizsgálta az iskolát és megtéti a szükséges óvintézkedéseket.

Gazdasági és műszaki jelentések.

Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő, Kovács Gyula műszaki tanácsos és Czellióth János állategészségügyi főfelügyelő jelentésének meghallgatása és tudomásulvétele után az ülés véget ért.

— Vastagh Gyula képkiallítása vasárnap reggel nyílik meg; a rendezési munkálatok már befejezéshez közelednek. Nyolc napig lesz alkalma közönségünknek gyönyörködni a kiállított szebbnél-szebb festményekben, amelyeknek ismertetésére majd visszatérünk.

Szem

A Meteorológus alacsony európai felhővel helyített eső centrumává nagy lényű északkeleti már a néme gyclországból Hazánkban felhőlen és a tegnap 25 fö Déli hőmérséklet: Hő

Kineve

ce

Budapest

igazságügy Herke Ferenc járásbírója, man dr. ny dr. egri törvénytári járáskirája Fuzekas Erő rovszky József székírtkár kesztő bírósági rectori törvényszéki titkár a g vényszéki debreceni trettóujfalui és Schindler bírósági jegyző ügyész

Te

va

A városi fogadott egy sére. Ezzel nécsnok csüsi tanácsnok tennispályádezés során vekek, amely itt kilenc

A bejelentés meg, mert dráramutatás is, amely sz

a pallagi

tehát oda nélni, annál közgyűlés ügyében. — hogy ebben a tennispályátese alá boc

Cseterás

65 éves, római 13-án, péntek Szent Anna kápolnájából

Ózveg

Szanna 67 év hó 13-án, péntek a Várad ucc

Ferenczy

Temetés után 4 óra

Kovács

református. ken délután cai temető ha

Mészáros

református. ken délelőtt uccai temető

— Szepesi Szövetség dé április 15-én hoz rendez kor a nagyv tól; gyaloglás zés vonaton költség 50 lát a vezető

Szenzációsan szép olasz kalapok 18 divatszinben 12 pengőért Frank Edénéi

Esős idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A másodiklagos alacsony nyomású képződmény Közép-Európa felett mélyebb lett és most már több-helyütt esőt okozott. Maga a födepresszió centrumával Izland tájára húzódott vissza. A nagy légnyomással kapcsolatos és Európa északi részét borító hideg légtömeg hatását már a német partvidéken és különösen Lengyelországban is érezteti.

Hazánkban az idő ma reggel még jobbra felhőtlen és a hőmérséklet magas. A maximum tegnap 25 fok Celsius volt Magyarvároton. Déli hőmérséklet Budapesten +20 C fok. Jólát: Hőszívvelés esőkkel. Zivatarhajlam.

Kinevezések a debreceni bíróságnál

Budapest, április 12. A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Herke Ferenc járásbíróvá a tiszafüredi járásbírósg elnökévé, Sennovitz Kálmán dr. nyiregyházi és Gulyás János dr. egri törvényszéki titkárokat a nagykáta járásbírósghoz járásbírókká, Fazekas Endre dr. szolnoki és Czitrovsky Jenő dr. debreceni törvényszéki titkárokat tekkönyvi betétszerkesztő bírókká, Diczigh József dr. debreceni törvényszéki titkárt a hajdusoboszlói járásbírósghoz járásbíróvá, Deli Károly dr. gyöngyösi járásbírósg titkárt a gyulai törvényszékhez törvényszéki bíróvá, Csernátó Lajos dr. debreceni törvényszéki jegyzőt a berettyóújfalui járásbírósghoz járásbíróvá és Schindler Dezső dr. debreceni járásbírósg titkárt a miskolci ügyészséghez ügyésszé kinevezte.

Tenniszpálya, vagy villasor

A városi közgyűlés, mint ismeretes, elfogadott egy tervet a Nagyerdő rendezésére. Ezzel kapcsolatosan Zöld József tanácsnok csütörtökön bejelentette a városi tanácsnak, hogy a pallagi ut mentén tenniszpályákat akarnak létesíteni a rendezés során és már el is készítették a terveket, amelyek szerint

itt kilenc tenniszpályát csinálnának.

A bejelentés fölött hosszas vita indult meg, mert dr. Magoss György polgármester rámutatott arra, hogy van olyan terv is, amely szerint

a pallagi utvonalon mentén villasort létesítenek,

tehát oda nem lehet tenniszpályákat csinálni, annál kevésbé, mert hiszen még a közgyűlés nem is döntött a villatelkek ügyében. — A tanács úgy is határozott, hogy ebben az évben nem csinálják meg a tenniszpályákat, hanem a közgyűlés döntése alá bocsátják a villatelkek ügyét.

Gyászrovat

Cseterás László nyug. mozdonyvezető, 65 éves, római katolikus. Temetése e hó 13-án, pénteken délután 3 órakor lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájából.

Özvegy Szabó Sándorné Szabó Zsuzsanna 67 éves, református. Temetése e hó 13-án, pénteken, délután 2 órakor lesz a Várd uccai temető halottasházából.

Ferency Matild 53 éves, római katolikus. Temetése e hó 13-án, pénteken, délután 4 órakor lesz a Szent Anna uccai római katolikus temető kápolnájából.

Kovács Lajosné Borbély Anna 25 éves, református. Temetése e hó 13-án, pénteken délután 2 órakor lesz a Kossuth uccai temető halottas házából.

Mészáros Gábor nyug. tanító, 62 éves, református. Temetése e hó 13-án, pénteken délelőtt 10 órakor lesz a Péterfia uccai temető halottas házából.

— **Szepesiek a Zeleméren.** A Szepesi Szövetség debreceni osztálya vasárnap, április 15-én a zeleméri csonkatoronyhoz rendez kirándulást. Indulás 9 órakor a nagyerdői villamos végállomásról; gyaloglás 2 és fél óra. Visszaérkezés vonaton délután fél hatkor. Vonatköltség 50 fillér. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Két elegáns szélhámos és egy kóristalány kalandos kéjutazása egy kicsalt autóval

Az ál-Zichy grófi ál-jószágkormányzója már a rendőrségen üdül

Budapest, április 12. A rendőrségen tegnap este Geng József bérautófuvarozó panaszt tett, hogy egy fiatalember, aki magát Zichy György grófnak nevezte, kedden kölcsönvette Bp. 24-078. rendszámú autóját és azzal megszökött. Társaságában volt egy fiatalember és egy csinos fiatal nő is.

A rendőrségen megindították a nyomozást s megállapították, hogy az autón szöktető fiatalember Herz György 23 esztendő foglalkozás nélküli egyén,

akinek hasonló szélhámoságai miatt már többször volt dolga a hatóságokkal.

A társaságában volt egy hölgy, Veres Emmi, a Király-Színház egyik kóristánója,

akit valószínűleg Herz György szintén félrevezetett, mert hozzátartozói nem tudják, hogy jelenleg hol tartózkodik. A főkapitányság detektívjei megállapították, hogy a fiatalember barátjával együtt valahol a környéken tartózkodik s rövidesen elő fog kerülni annál inkább, mert a kóristalány mindenesetre meg fogja unni a „gróf ur” mellett a dicsőséget és visszajön a fővárosba.

Ma déli 12 órakor a főkapitányság detektívje egy

jöltöztető fiatalembert állítottak elő a rendőrségen. A fiatalember Alföldi István 31 éves magántisztviselő, aki Herz György, az ál-Zichy György gróf mellett mint titkár és jószágkormányzó szerepelt a szélhámoság alkalmával és szombaton s vasárnap is

részvett azokon az autótúrákon, amelyeket a kölcsönvett kocsin csináltak Budapest környékén.

Alföldi István hétfőn és kedden, amikor Herz György a fiatal kóristalánnyal az autón megszökött Budapestről, már nem volt velük. Ugy látszik, nem akarta az egész szélhámoságot végigcsinálni. — Meggondolta a dolgot.

Alföldi István neve körülbelül egy esztendővel ezelőtt került nyilvánosságra, amikor a Keglevich Pálné-féle nagyszabású váltóhamisítási ügyet leplezte a rendőrség. Akkoriban a nyomozás során kiderült, hogy a gyöngye elhatározóképeségű grófnót

Alföldi István és még néhány társa birták rá a váltóhamisításra.

Hosszu heteken keresztül folyt ebben az ügyben a nyomozás, míg végre a rendőrség megállapította, hogy a nagyszabású váltóhamisítás hátterében Alföldi István és két társa áll, akiknek akkoriban a Kigyó-téren ingatlanforgalmi irodájuk volt.

Alföldiről már korábban is kiderült, hogy különféle próbák szélhámoságokban vett részt. Huzsárfóhadnagynak adta ki magát, ezen az alapon előkelő uriaszonyok társaságába furakodott, akiket megkárosított.

A zajosmult és kalandos életű fiatalember a váltóhamisítási ügy kapcsán letartóztatásba került és hosszu ideig volt vizsgálati fogságban. A vizsgálat befejezése után szabadon bocsátották. Néhány nappal ezelőtt tüzték ki a Keglevich-féle váltóhamisítási ügyben a főtárgyalást, amelyen Alföldi Istvánnak is felelnie kell.

Hogy milyen szerepe volt voltaképpen a Herz György-féle legujabb szélhámoságban, azt a mai napon fogják a főkapitányságon tisztázni. Tény az, hogy amikor Herz György megjelent a Mercur autógarázsban és Geng József autófuvarozó Talbot kocsiját kibérelte, Alföldi vele volt és Herz őt főhadnagynak szólította. Ez a körülmény is alaposan közre játszott, hogy az autófuvarozó minden további nélkül a „gróf ur” szolgálatára állott és beleegyezett abba, hogy az autó fuvarköltsegeit csak a husvéti ünnepek után fizessék meg neki. Kétségtelen, hogy az autófuvarozó megtevezésében Alföldinek is szerepe van, most már az a

kérdés, van-e tudomása arról, hogy a szélhámos Herz György hova szökött a 12.000 pengőt érő autóval és a leánnyal.

Alföldi kihallgatását délután egy órakor kezdte meg Pászknán Ferenc dr. rendőrkapitány.

Alföldi tagadta, hogy bármiféle tudomása is lenne a dologról.

Szerepét teljesen ártatlannak mondja

Az oceánrepülő Bremen csütörtökön reggel elindult útjára

London, április 12. Nyugateurópai idő szerint ma reggel 5 óra 38 perckor, közép-európai időszámítás szerint 6 óra 45 perckor startolt a „Bremen” német repülőgép a baldonelli repülőtérrel, elindult az Atlanti óceán átrepülésére. Fedélzetén három van: Köhl kapitány, a pilóta, továbbá báró Hühnefeld utasként és James Fitzmaurice, az ír szabad állam lég-hajózási osztályának főnöke.

A start simán ment, minden baj nélkül.

A motor és a repülőgép berendezése kifogástalan állapotban van. Köhl kapitány és kísérői jókedvűen vágtak neki a merész vállalkozásnak és meg vannak győződve, hogy utjuk sikerülni fog.

Fitzgerald, az ír szabadállam honvédelmi minisztere és báró Dehnschmidt dublini német főkonzul már hajnali félöt órakor megjelentek a repülőtérre, hogy bucsut vegyenek a pilótáktól. A „Bremen” a nyugati ír partvidéken fekvő Galway kikötőváros felé szállt, onnan azután nekivág az Atlanti óceánnak.

London, április 12. A „Bremen” ma hajnalban startolt az óceáni repülésre. — Angliai időszámítás szerint

reggeli 5 óra 38 perckor emelkedett a levegőbe és a start simán ment.

A városok küldöttsége ma erélyesen tiltakozott a belügyi és a pénzügyminiszteriumban az ellen, hogy a rendőrség fentartási költségeinek 20 százalékát a városokra hárítsák

Ha a parlament megszavazná a törvényjavaslatot, úgy a városok pótdóója újabb 40-50 százalékkal emelkedne

Budapest, április 13.

Megítjuk, hogy a magyar városok egységes állásfoglalásra készülnek az appropriációs törvényjavaslatnak ama tervezett rendelkezése ellen, amely szerint a belügyminiszter felhatalmazást kér arra, hogy 1929 január 1-étől kezdve a városokra az államrendőrség fentartására a költségek 20 százaléka erejéig a városok anyagi helyzetének figyelembevételével hozzájárulást róhasson ki.

Az appropriációs javaslatnak eme szakasza ellen a városok egyöntetű demonstrációra készültek és ma délelőtre hívták össze a magyar városok vezetőinek értekezletét. Megjelentek a kongresszuson a városok polgármesterei és elhatározták, hogy a kormány elgondolása ellen a leghatározottabban tiltakoznak.

Annak idején ugyanis a városi rendőrséget a városok meghallgatása nélkül rendeletileg államosították. Ma a városoknak az államrendőrségre semmi kiadásuk nincs. A városi rendőrség munkakörének egyrészt azonban ma is a városoknak kell elvégezniük saját közegeikkel. E zért a városok semmi jogcímet nem látnak, hogy a rendőrség fentartásának terheit akárcsak részben is rájuk hárítsák át.

A polgármesterek kifakadtak továbbá a javaslat indokolása ellen, amely szerint a városok úgy járulnak hozzá a rendőrség költségeihez, mint annak idején Budapest. Ebből arra következtetnek, hogy mint Budapestben is történt, a 20 százalékos hozzájárulás később jelentős mértékben megnövekedik és esetleg odafokozódik, hogy a rendőrség költségeit a városok és az állam egyenlő részben fedezik. Egy-egy városra 60-150.000 pengő megterhelést jelentene a tervezett intézkedés. Ehez járul még az is, hogy a költségvetésben felvett 40 millió pengő nem fedezi teljesen a rendőrség kiadásait, mert hiszen a városok min-

den ügyben. Multja azonban azt látszik bizonyítani, hogy neki a szélhámoságban szerepe volt és csak az utolsó pillanatban gondolta meg magát és lépett vissza. — Alföldit a főkapitányságon őrizetbe vették és most várják az értesítést valamely vidéki városból arról, hogy az autótolvajt a leánnyal együtt elfogták.

A főkapitányságon kihallgatták Veres Emmi édesanyját, egy váciúti szülésznőt is, aki elmondta, hogy leánya az ő tudomása szerint egy fiatalemberrel autóturára ment, ahonnan még nem tért vissza. Többet az ügyről mondani nem tudott.

A kormánykerék mellett Köhl német kapitány ül, mint második pilóta James Fitzmaurice, az ír repülési osztály főnöke is megteszi az utat, kísérőként pedig báró Hühnefeld van a Bremen-en.

London, április 12. Dublinból jelentik ma reggeli kelettel: Arra a hírre, hogy a „Bremen” hajnalban startolni fog, városos népvándorlás indult meg a fővárosból a baldonelli repülőtérre és még fel sem kelt a nap, mikor már százával tolongtak az emberek a repülőtér bejáratánál. A közel 3000 főnyi tömeg, amely a start idejéig összegyűlt, az induláskor egetverő éljenzéssel ünnepelte a pilótákat.

Közvetlenül a start előtt érkezett ki a repülőtérre Cosgrave, az ír szabadállam elnöke, a dublini állami és városi hatóságok vezetőivel együtt. Az idő rendkívül szép, minden tekintetben kedvező és a jelek arra mutatnak, hogy a vakmerő vállalkozás ezuttal sikerülni fog.

A pilóták szarított narancsszeleteket, csokoládét, banánt, vizet és feketekávévittek magukkal. Köhl kapitány és James Fitzmaurice, az ír lég-hajózási osztály főnöke, aki mint utas van a Bremen fedélzetén, az indulás előtt meggyónt és áldozott.

den bérfizetés nélkül engedik át a rendőrségnek a szükséges épületeket.

A polgármesterek megállapították, hogy az állami egyenes adókból a városok amúgy is nagyobb terhet viselnek az országos átlagnál és ezzel máris hozzájárulnak a rendőrség fentartásához. Amennyiben törvénytelül kötelezik a városokat a rendőrség fentartási költségeihez való hozzájárulásra, úgy ez a városok pótdóójának újabb 40-50 százalékos felemelését vonja maga után, amit az amúgy is túlterhelt lakosság amúgy sem képes elviselni.

Az értekezleten megállapodtak, hogy azonnal küldöttséget menesztenek a pénzügyminiszterhez és a belügyminiszterhez.

A küldöttség először Bud János távollétében Vargha Imre pénzügyi államtitkárt kereste fel, aki előtt feltárták a városok súlyos sérelmét és hangoztatták, hogy a rendőrségi költségek egyötödének az elvállalására a városok semmire sem kötelezhetők. A községi pótdóónak további emelése lehetetlen, éppen ezért a városok kérik a pénzügyi kormányt, hogy ez a szakasz az appropriációs javaslatból töröltessék.

Vargha Imre államtitkár hangoztatta, hogy ez a kérdés a pénzügyi kormányt nemcsak a városok háztartásának teherbíróképessége szempontjából, hanem adópolitikai szempontból is érdekli, éppen ezért kijelentette, hogy a memorandumot, amelyet a küldöttség vezetője átadott neki, tanulmányozás tárgyává fogja tenni és részletesen referál majd a hazaérkező Bud János pénzügyminiszternek, aki a további lépéseket ebben az ügyben meg fogja tenni.

A küldöttség ezután Scitovszky Béla belügyminisztert kereste fel, aki előtt ugyancsak feltárták a városok nagy sérelmét és kérték, hogy ő is járjon közbe, hogy a rendőrség költségei alól a városok mentesüljenek.

Szovjetország lázasan fegyverkezik

A bolsevikiek hét millió embert állíthatnak fegyverbe — A szovjet hadikémikusai borzalmas hatású hadimérgeket állítanak elő

Scitovszky Béla belügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy ő maga ebben az ügyben már nem illetékes a döntésre, miután kész törvényjavaslattal van szőve, amely a parlament előtt fekszik, hanem csupán a minisztertanács foglalkozhat ebben az ügyben állást. Mindenesetre megfontolás tárgyává teszi a városok kívánóságát és a minisztertanácsnak ennek megfelelően fog újabb előterjesztést tenni.

A városok egyébként mindenesetre tovább folytatják küzdelmüket a sérelmes szakasz ellen és ebben támogatást remélnék a pénzügyminiszternél.

Több száz egyetemi tanár jön júniusban Debrecenbe

Verzár Frigyes dr., a debreceni tudományegyetem rektora, beadványt intézett a városi tanácshoz, amellyel közölte, hogy június elején Debrecenben lesz a magyar egyetemi tanárok országos kongresszusa. A kongresszuson több száz egyetemi tanár vesz részt és megjelenik rajta gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter is. — Az egyetemi tanárok megtekintik a Hortobágot is és erre való tekintettel a Horváth arra kérte a várost, hogy a csárdában adjon ebédet a kongresszusi tagoknak. A tanács a kérést készséggel teljesítette, azzal, hogy annak idején a részletekről majd intézkedik.

Vallásos délután

Az Árpád téri református templomban vallásos délután lesz április 15-én d. u. 3 órakor a következő műsorral.

1. Fennálló ének XC. zsoltár 1. v. 2. 153. dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és imádkozik Magyar Bertalan segédlelkész. 4. XXV. zsoltár 2. v. 5. Prédikál Sípó Imre lelkész. 8. 84. dicséret. Éneklék a Csapó kert református elemi iskola III. o. növendékei Kovács Kálmán tanító vezetésével. 7. Szaval Kulcsár Ferenc. 8. Énekel Kovács Kálmán tanító. 9. Szaval Kubinyi Klárka. 10. LXXV. zsoltár. Éneklék a gyermekénekkar. 11. Záróének: 245. dics. 10. v.

Önkéntes adományok a szegények felgyűjtésére fordíthatnak.

Malomipari esti tanfolyam Debrecenben

A kereskedelmi és iparkamara érdeklősége tudomására hozza, hogy a kereskedelemügyi miniszter március hó 28-án kelt rendelkezése alapján a debreceni állami fa- és malomipari szakiskola 1928. évi április hó 16-iki kezdettel a szakiskola helyiségében, Széchenyi u. 2. hat heti időtartammal malomtulajdonosok és malomalkalmazottak részére „malomipari esti tanfolyamot” rendez, amelynek célja, hogy a környék azon molnárai, akiknek nincs módjukban a budapesti tanfolyamokon résztvenni, szakismereteiket mégis kibővíthessék.

E tanfolyamon este fél hét—kilenc óráig elméleti előadások és gyakorlatok fognak tartani, egyszer hetenként tanulmányi kirándulással, azonkívül helyi malmi és gyárlátogatással.

A tanfolyam tárgyai és az azokat előadó szakemberek a következők:

Mechanikai előismeretek 6 óra, előadja Szabó Gábor mérnök, szakiskolai műhelyfőnök. Malomipari rajz 12 óra, előadja ugyanaz. Gabona- és lisztismeret 12 óra, előadja dr. Adorján József vegyész-mérnök, fővegyszer.

Malmászat és malomgépek 24 óra, előadja May Imre gépészmérnök, a Borsod-miskolci és debreceni István malomkonzern műszaki igazgatója.

Malomhajtógépek 3 óra, előadja Szabó Gábor szakisk. műhelyfőnök. Gabona- és lisztvizsgálati gyakorlat 12 óra, vezeti dr. Adorján József fővegyszer.

Az őrlés gyakorlata 6 óra, vezeti Taskovics József, a debreceni István gőzmalom főmolnárja.

Malomszerelési gyakorlatok, vezeti Szappanos Sándor, a debreceni István gőzmalom főgépésze.

Malom- és gyárlátogatások helyben 2, vidéken 3, összesen 5 kirándulás.

A tanfolyam részvételi díja malomtulajdonosoknak és azok fiaiknak 30 pengő, alkalmazottaknak 15 pengő.

Jelentkezések a m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola igazgatóságához Debrecenben címezendők.

A tanfolyam hallgatói a tanfolyam előadásain való szorgalmas megjelenésről látogatási, esetleg vizsgázás esetén rendes bizonyítványt kapnak, mely egyértékű a budapesti hasonló céle tanfolyam bizonyítványával.

Szovjetország háborús készülődéséről az európai sajtóban a legjelentősebb hírek kerülnek a közönség elé. Fényképes illusztrációk szemléltetik ezeket a szervezkedéseknek különleges arányait. Majd a lovasszerekeknek szinte cirkuszi vakmerőséggel megjátszott lovasbravúrait, majd pedig az asszonyokból és leányokból alakított amazon-zászlóaljok harcias felvonulásait bámulhatjuk meg ezeken a képeken, melyeket az illusztrált angol és amerikai lapok oly sűrű egymásutánban közölnek. Olvashatunk cikkeket, melyek az orosz haderő fegyelmét s ezzel az egész hadsereg jelentőségét leleplezik, de megismerkedhetünk olyan véleményekkel is, amelyek az orosz készülődéseknek igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Az orosz népbiztosok nyilatkozatai.

Maguk az orosz politikusok szinte egymást eafóli nyilatkozatokkal ejtik zavarba az európai közvéleményt. Stalin a berlini sajtó képviselői előtt eldicsécszik az orosz hadikémia bűmlatraméltó teljesítményeiről. Vorosilov a Lengyelország és Románia elleni offenzívák előkészítéséről beszél. Litvinov pedig, ki jelenleg Csicserin helyett intézi a birodalom külpolitikáját, Genfben az általános lefegyverzés végrehajtását sürgeti. Mi igaz ezekből az elmentés nyilatkozatokból és mi igaz az anynyira különböző tartalmú cikkekből?

D. Thompson amerikai publicista, ki mostanában érkezett vissza Oroszországból, a következőképpen jellemzi az orosz viszonyokról beszámoló következtetéseket: „Tíz forradalmi év után Szovjetország a kommunista diktatúra uralma alatt a leghaltatlanabb, a legcélszerűbb ellentét, a legkalandosabb lehetőség országává lett. Nincs két utas, aki hasonló képet adna s hasonló meggyőződésre jutna Oroszországról... Végleges ítéletem, melyet Oroszországból magammal hoztam az, hogy itt egy rendkívüli folyamat megy végbe, egy gigantikus kísérlet, melynek jelentősége nagyobb, mint a nyugati világ hiszi s hogy itt nagyobb szellemi, kulturális, gazdasági és politikai problémák várnak megoldásra, mint amilyenek bármely más nemzet történetének egyetlen pillanatában felmerültek.”

Adatok az orosz fegyverkezéséről.

E hatalmas birodalom történelmi vajadásának egyik legfőbb tünete az a hadiszervezkedés, melynek adatairól hiteles források alapján számolunk be.

Az időközben elhalt Frunse hadseregparancsnok és Soif flottaparancsnok 1926 márciusában egy közös javaslatot terjesztettek a Komintern hadügyi bizottsága elé, melyben az orosz haderő akkori állapotát a következőkben vázolták:

A véderőtörvény a gyalogosokra két évi, a lovasságra három évi, a műszaki csapatokra négy évi szolgálati időt ír elő és kimondja, hogy általános és különleges szolgálatra a gyermektelen nők is behívhatók.

A véderőtörvény évente 906,000 embert hív be katonai szolgálatra; ennek egyharmadát az európai mintára szervezett tulajdonképeni hadseregbe, kétharmadát pedig a különlegesen alakított „területi biztonsági csapatokhoz”. Ez utóbbi katonai alakulatok teljesen új rendszerű beosztások szerint szervezték meg.

1926-ban 42 katonai iskola működött Oroszországban. Ezek közül 33 középiskola, 9 pedig főiskola volt.

A szárazföldi haderő létszáma 1926-ban 2,478,000 főre emelkedett.

Ugyanezen év végén a Frunse helyére kinevezett Vorosilov hadseregparancsnok javaslata a szárazföldi haderőt 3,749,000 emberre, 520,000 lóra, 21,000 lövegre, 37,000 gépfegyverre és 1700 repülőgépre kívánja emelni.

A rettenetes emberanyag.

Bármily félelmetes arányúak is ezek a számok, mégis nem minden tekintetben haladják meg más államok fegyverkezését, sőt bizonyos esetekben mélyen alatta maradnak azoknak. Franciaországnak 2568 tankja van, Oroszországnak 500, Franciaországnak 1615 repülőgépe van, Oroszországnak ma még „csak” 1100 német gyártmányú darabja. Franciaország és Csehország évi költségvetésének egyhatodát, Jugoszlávia egyötödét, Olaszország egynegyedét és Lengyelország több, mint egyharmadát fordítja hadicélokra, Oroszország ellenben egyhatedét.

Az azonban, amiben Oroszország minden más országot felülmúló többlettel rendelkezik, az állami erőkezlet egyik legértékesebb tényezője: az emberanyag. A világ legjobban felszerelt, leghatalmasabb hadserege a francia, amíg azonban ez a hadsereg a legszélesebb

erősítéssel 4 millió katonát mozgósíthat, — ami önmagában óriási szám —, addig Oroszország a kimerülés veszélye nélkül 7 millió embert állíthat fegyverbe.

Az intenzív hatású hadigáz.

A változást, mely az orosz fegyverkezést az eddigitől egészen eltérő és új alapokra fekteti, azok az eredmények okozták, melyeket a hadigázok és mérgek gyártó laboratóriumok és gyárak elértek.

Ezek az üzemek 1926. januárjában Osztrovzki Julján vegyész-mérnök vezetésével alakultak, ki ez időtől fogva háromféle irányban dolgoztatta fel azokat az elméleti és kísérleti anyagokat, melyek alapján a legintenzívebb hatású hadigáz előállítására törekedtek. Külön bizottságot szervezett, melynek egyedüli feladata a bel- és külföldi szakirodalom tanulmányozása és elméleti továbbfejlesztése volt. Egy másik bizottság a külföldi hasonló üzemekről beszerzett kémjelentéseket dolgozta fel. A harmadik csoport magával a kísérletezéssel foglalkozott.

A bizottságok munkája.

Az első bizottság könyvtárában ösze vannak gyűjtve az összes, bármely nyelven megjelent szakkönyvek és cikkek s a bizottság állandó érintkezést tart fenn egyrészt a külföldre küldött szaktudósokkal, másrészt pedig az orosz egyetemek kémiai fakultásaival, hol a tehetőséges hallgatók speciális oktatásban részesülnek.

A második bizottság a külföldi laboratóriumok és gyárak belső tevékenységéről igyekszik kémjelentések útján tájékozódni, ami természetesen rendkívül nehéz és jórésztben kivihetetlen feladat, mert sok üzem létezéséről nem is lehet tudomást szerezni, amelyekről pedig a nyilvánosság is tud, azokban is csak a legmegbízhatóbb, kipróbált és ellenőrzött, kevés számú munkaerő van alkalmazásban.

A harmadik osztály, mely a tulajdonképeni aktív munkát végzi, közvetlenül Osztrovzki vezetésével működik. Ez az osztály több laboratóriumokból áll, melyek a Diphenylarsén-cyanid, a Diphenylarsén-chlorid (C₆H₅)₂ As Cl képletű és a Chlorvinyl-dichlorarsén, CH Cl:CH As Cl₂ képletű vegyületek továbbfejlesztésével foglalkoznak. Mindkét vegyület más országok által is ismert hadimérgek, melyek alkalmazása hadi szempontból rendkívüli hatást eredményez.

Az orosz hadikémiai laboratóriumoknak igazi jelentősége azonban ahhoz a két anyag-

hoz kapcsolódik, melyek egyikét egy Stolin nevű orosz vegyész-mérnök, másikat pedig Osztrovzki fedezte fel.

London megölése négy perc alatt.

A Stolin-féle anyagról csak annyit tudunk, hogy egy olyan vegyület, mely a levegővel elkeveredve, annak oxigén tartalmát megsemmisíti; absorbeálja. Ez a tulajdonsága már magában véve is sejteti iszonyatos hatását.

A másik anyagot illetően, mely a „J. 33.” nevet viseli, több adathoz sikerült hozzáférni. Ez a vegyület világoskék színű, szagtalan folyadék, mely gázalagban vegyül a levegővel és színtelenné válik. Sűrűsége 4.12, forráspontja 273, illékonyága egy köbméterre számítva 0.27 mm. A folyadék vízhatásra kevésbé bomlik. Egy köbméterre 0.0012 gramot számítva, 64 másodperc alatt halált okoz. Hatása nemcsak belélegzés, de a testfelület bármely részével való érintkezés által jön létre.

Ezzel a folyadékkal megtöltött 16 nagy kaliberű bomba felrobbantása London egész lakosságát minimálisan négy perc alatt kiöli.

A „J. 33.” ily szörnyű hatásának csak elképzelése ellen is önkéntlenül tiltakozik a józan értelem. Azok az emberek, akik a hadikémia mai kísérleteiről nem bírnak tudomással, minden habozás nélkül hajlandók a mesék fantázia-szülte birodalmába utasítani az ilyen kijelentéseket.

A tárgyilagos ítélet azonban nem térhet olyan könnyen napirendre e bármelyre is szörnyűségnek tűnő, de lényegében mégis csak a tudományos ellenőrzés és feldolgozás reális keretei közé tartozó tények fölött. Hogy a kémiai fegyverkezés az egész világon folyamatosan van, sőt már a világháború alatt is igen jelentős eredményekkel működött, az immár a történelmi múlt kétségtelen valósága.

De hogy a szakismereteket igénylő és ezért a nagyközönség figyelmét könnyen elkerülő hadikémia fejlettsége mily rettenetes valóság, annak illusztrálására idézzük a kiváló magyar tudósna, Ilosvay Lajos dr. professzornak kijelentését: „Nagyon nehéz volna megmondani, hogy a különféle, jól bevált készítményekből mennyit használtak el a háború alatt. De arról, hogy mekkora tömegekről lehet szó, némileg tájékozott az edgewoodi laboratórium kimutatása, mely szerint az Északamerikai Egyesült Államokban dolgozó gyár a világháború alatt 1,010,552 métermázsza mennyiségű, kilencféle hadimérget gyártott.”

A „J. 33.” nevű mérgekből azonban egy métermázsza is tulontul elegendő egy egész világváros lakosságának elpusztítására.

A biztosító intézetek egyrésze meg akarja akadályozni a többieket abban, hogy a törvényes 5 százalékos valorizációt gyorsan lebonyolítsák

A biztosító társaságok két csoportja között éles harc kerekedett az utóbbi időben a valorizáció miatt. Mint ismeretes, a törvényhozás már megszavazta a valorizációs javaslatot, amely arról rendelkezik, hogy a biztosítók 1934-ig díjbevetélik arányában befizetéseket tartoznak azközölni egy valorizációs alapha, amelyből azután 5% erejéig kártalanítanak a biztosítottakat. A képviselőházban és a felsőházban éles kritikák hangzottak el a valorizációnak e módja ellen, amely semmi jóval nem kecsegtet és hosszú időre tojja ki a biztosítottak legesekélyebb kártalanítását is. De ellenkezést váltott ki a megoldás a biztosító társaságok egyik csoportja körében is, amelyik azt az álláspontot képviseli, hogy a valorizációt a legelőrebb időben belől kell megvalósítani. Érdeke ez a biztosítottaknak, de érdeke a biztosítók nagy részének is, amelyek ezen az uton leküzdhetnék az életbiztosítással szemben kialakult általános ellenszenvet.

Abban a csoportban, amely most a gyors valorizáció mellett foglalt állást, helyet foglalnak a Phoenix biztosító és konszernje, a Magyar-Francia biztosító, a Gazdák Biztosító Szövetkezete, a Magyar-Hollandi Biztosító és a Corvinia biztosító. Szó van még más intézetek csatlakozásáról is. Az említett társaságok 1929 december 31-ig hajlandók 5 százalékos kules alapján a valorizációt lebonyolítani. Be is jelentették ezt a pénzügyminiszternek, akitől azt kérték, hogy ennek ellenében mentesítse őket a valorizációs alapha történő befizetések alól. Semmi más segítséget nem kívánnak ezek a társaságok, mert meg vannak róla győződve, hogy a valorizáció gyors lebonyolításával szolgálatot tesznek ügyfeleik-

nek, akikkel ezen az uton újabb üzleteket tudnak lebonyolítani. Egyes társaságok még a törvény lebonyolítása előtt is eszközölték önkéntes valorizációkat új üzletkötésekkel kapcsolatban és a tapasztalatok, amit ezen a téren szereztek, érlelték meg elhatározásukat.

Bud pénzügyminiszter, aki sok kritikát volt kénytelen elviselni már eddig is a biztosítás valorizációja miatt, szívesen fogadta az érdekeltektől társaságok ajánlatát. De akcióba léptek már a vezető nagyintézetek, élükön az Első Magyar Általános Biztosító Társasággal és az azt követették a pénzügyminisztertől, hogy engedje meg a társaságok önkéntes valorizációjának megengedését, mert nem minden társaság van egyformán abban a helyzetben, hogy önként 1929 december 31-ig lebonyolítsa az ötszázalékos valorizációt. Éppen a vezető intézetek jelentették ki, hogy ők nincsenek abban a helyzetben, hogy ilyen megoldást vállalhassanak.

A pénzügyminiszter ezek után súlyos dilemmában van. Mert ha nem járul hozzá az önként valorizálást kívánó társaságok kéréséhez, kihívja maga ellen a biztosítottak hatalmas melegének jogos felháborodását, viszont a másik oldalon hatalmas társaságokkal és Teleszky Jánossal, mint az Első Magyar elnökövel áll szemben. A biztosítottak tömegének az az érdeke, hogy a pénzügyminiszter az önként valorizáló társaságok kívánságát teljesítse. Így legalább az 565,000 biztosított kénytelen tábora jut rövidesen némi kárpótlásnak, míg ha elodázzák ezt a megoldást, megeláthatatlan ideig várhatnak, hogy aránytékben befizetett pénzüik huszadrészét megkapják.

1928 április 13.

Szerkesztő: Legelősz... gyanús... nyér és a h... volt. Iloná... get ért... reszkett... — Jessz... pillanatában... kótának... hozzá a cs... egyik. De... szobalány... dig szomo... Mert nem... nyen tudt... rülgetés... többiben... gyün, ha... duhaj jók... Ilona te... at. Amiko... lány, aki... végződés... hogy saját... alatt. — Ilon... lemény. Az eser... igazolták... relmes vo... egy háza... Janinak h... kor vasár... nyújtott... kapunk a... talanul v... kendőjét... otért sze... Egy ide... kedvet á... eszközök... hogy Jan... Egy na... bába. Sze... napok ó... tűzről és... — Ha... — Min... koztunk... hangzott... — Hát... sen. — Mi... — Elm... a ligetbe... Hát ez... rejtély n... — Est... szerencse... Megpr... szerelme... neki mag... ni róla. Megka... megkönn... hogy pus... Konyha... ban isme... tuk, nen... volna, h... lassa e... sem volt... Ilonának... — Mi... másnap... — Od... — Mi... Ilyen... erre kü... — Há... rezgett... bátos e... jóakar... fel, min... — Éjt... ja mell... gyün ki... Tényl... lett, fo... amilyen... — M... — Ha... Iloná... amit m... gathatj... hatja, a... van a k... sem. T... De J... mindig... miért. — I... reggel... percke... Délelő

HIREK

Szerencse a szerelemben

Legelőszőr tegnap vettünk észre valami gyanúsat Ilona viselkedésén. A gyanuok öt tényér és a hozzávaló sütemények végpusztulása volt. Ilonának, mikor később oly tragikus véget ért tálcával belépett a szobába, feltűnően reszkett a keze.

— Jézus! — sikoltotta el magát a zuhanás pillanatában és utána kapott a lekváros piszkótának. Azután rezignált megadással látott hozzá a cserepek összeszedéséhez. Ez volt az egyik. De különben is nem ismertünk rá a szobalányra. Először is takarítás közben mindig szomorubb nótákat eresztett szárnyra. — Mert nem szabad elfelejteni: Ilona érzékenyen tudta rezegtetni hangját és például törülgetés közben egész elfogadhatóan szokta többibben elzengeni az „Idesanyám, ha begyün, ha begyün” kezdetű nótát, miközben duhaj jókedvvel paskolta a vizet.

Ilona tehát mindig szomorubb nótákra tért át. Amikor aztán a „Jaj, de boldogtalan az a lány, aki hisz a legénynek, igaz-e babám” végződésűnél tartott, mindannyian tudtuk, hogy saját egyéni bánatot rejteget a köténye alatt.

— Ilona szerelmes — volt az általános vélemény.

Az események pedig a napnál fényesebben igazolták ezt a feltevést. Ilona igenis szerelmes volt, olyan szerelmes, amilyen csak egy háztartásbeli lehet. A szerencsés kópét Janinak hívták, amit akkor tudtunk meg, amikor vasárnaponként délután hat óra tájban elnyújtott éles fűttszót szokott elhangzani a kapunk alatt. Ilona ilyenkor feltűnően nyugtalanul viselkedett. Sebtyben magára kapta a kendőjét és kijelentette, hogy neki sürgősen ötért szegfűszeget kell hoznia a fűszerestől.

Egy ideig így ment, Ilona néha feltűnő jókedvet áruolt el, olykor pedig a háztartási eszközök aggasztó törékenysége árulta el, hogy Jani körül valami nem megy rendben.

Egy napon kisirt szemmel állított be a szobába. Szegény, nagyon rosszul nézett ki már napok óta és délutánonként már a szomorú fűzről és temetőről szokott énekelni.

— Ha volna szives a nagysága öt pengőt...

— Minek magának az öt pengő — csodálkoztunk egyhangulag. Tényleg különösnek hangzott Ilona szájából ez a kívánság.

— Hát... Jani! — pityeredett el keservesen.

— Mi van a Janival?

— Elment. Tegnap már nem is volt künn a ligetben.

Hát ez tényleg szomorú. De még mindig rejtelmi maradt a pénz hovatartandósága.

— Este jön a cigányasszony, a kiássa a szerencsém — vallotta be szemlesütve.

Megpróbáltuk lebeszélni a mindenre elszánt szerelmezt, babonáról, butaságról tartottunk neki magyarázatot. De nem lehetett lebeszélni róla.

Megkapta az öt pengőt, mire láthatólag megkönnyebbült. Van így az életben néha, hogy puszító várszót old egyszerre a pénz.

Konyhánk ábrándozója a következő napokban ismét boldog volt. Mint később megtudtuk, nem azért, mintha a Jani kijelentette volna, hogy nem tilt az egész és ásó-kapa válassza el őket egymástól ezentúl. Erről szó sem volt, ellenben a szerencse ki volt ásva és Ilonának ez elég volt.

— Mi történt a pénzzel? — kérdezték tőle másnap.

— Odaadtam a Rozinak. Tegnap ásta ki.

— Mit?

Ilyen elbámulást még nem láttam, mint ami erre kiült az Ilona arcára.

— Hát a szerencsét! — és egy kis fölény rezgett a hangjában. Fenét se tud ahoz a kabátos ember — gondolta magában, de azért jóakaratu magyarázatba fogott, úgy mondta fel, mint a Miatyánkot.

— Éjféle harangozaskor, rühes macska hangja mellett, de csak ha holdtölte van, akkor gyün ki. Tegnap kigyűtt.

Tényleg kigyűtt. Ilona megmutatta. Nyiszlett, formátlan ólomdarab volt, olyanféle, amilyent Luca napkor szokott olvasztani.

— Mi ez?

— Hát... a szerencse.

Ilonának igaza van, a szerencse mindig az, amit mi látunk annak. Ő legalább megszorongathatja, kedvére beszélhet hozzá, kapacitálhatja, ahogyan csak kedve tartja. Hiszen ott van a kezében, el nem engedné a félvilágrt sem. Tiszteleggel, becsülettel vette magának.

De Jani azóta se jött vissza. Mégis Ilona mindig vidámabb nótákat zengedez. Ő tudja, miért.

— Izraelita istentisztelet. Pénteken reggel 6 óra 30 perckor, este 6 óra 20 perckor, szombaton reggel 7 órakor. Délelőtt 10 óra 30 perckor, délután 5

A városi tanács tagjai szerint a debreceni mozik tűzveszélyesek és piszkosak

A debreceni mozik tűzbiztonságáról érdekes vita folyt ma a városi tanácsban. A tanyai iskolákban ugyanis mozi-előadásokat tartanak s ezzel kapcsolatosan dr. Vass Károly tanácsnok felhívta a figyelmet arra, hogy

a tűzbiztonsági intézkedéseket nagyon szigorúan kell fogantatítani, hogy meg ne ismétlődjék a solti katasztrófa Debrecenben.

Zöld József tanácsnok szerint nem ártana fokozottabban vigyázni a tűzbiztonságra a debreceni moziknál sem. Nézete szerint

valamennyi debreceni mozi kisebb-nagyobb mértékben veszélyes,

a Vigszínház-moziban például kevés a lejárati és a meglevők szükek is, amel-

lett pedig az oldalkijáratok be vannak zárva.

Vass Károly dr. tanácsnok kijelentette, hogy ő ugyan nem szokott moziba járni, de annyit mondhat, hogy a debreceni mozikkal nincs baj a tűzbiztonság miatt. Inkább az a baj, hogy

nagyon piszkosak.

Zöld József tanácsok ezzel szemben is fentartotta a maga véleményét a debreceni mozik tűzveszélyességéről s rámutatott arra, hogy az Apolló-mozi emeleti feljárói például nagy mértékben tűzveszélyesek, annyira szükek és annyira kevés a közönség számára a két feljáró.

Erre már Vass Károly tanácsnok sem tudott mit válaszolni s így a vita abban maradt.

Eddig 2379 kerékpárt láttak el rendszámmal Debrecenben

Tudvalevően Debrecen területére a rendőrség elrendelte a kerékpárok lajstromozását és rendszámmal való ellátását. A mai napig a rendőrségen 2379 kerékpárt jelentettek be és láttak el rendszámmal. A rendőrség intézkedése szerint csak a hét három napján, kizárólag csak szerda, csütörtök és pénteki napokon déli 1 és 2 óra között lehet bejelenteni a kerékpárokat, az I. emelet 66. számú szobájában, a közigazgatási ügyosztályon. A jelentkezésnek, illetve a rendszámkérésnek ugyanazok a módozatai és az ekörül követendő eljárás az, mint a jelentkezések első idejében voltak. A gépet nem kell felvinni, hogyha a bejelentő tudja a gépnek típusát, csakis abban az esetben, ha ezzel nincs tisztában, akkor mutatja ott be.

Sok panasz érkezik a kerékpárosok ellen azért, hogy egyes fontosabb előírt szabályt

egyéltalan nem tartanak be. Az illetékes ügyosztályon nyert értesítés alapján ezuttal is felhívjuk a biciklisták figyelmét arra, hogy biciklizés közben a legszigorúbban kerüljék a dohányzást, mert ez elsősorban is egészségellen, tiltott és a közlekedést nagyban veszélyezteti. Tundniillik, a dohányzás nagy veszélyes a közlekedésre, hogy a biciklizető nem tudja biztos kázzal fogni a kormányt, füst, vagy hamu csapódhatik szemébe, a látást rövid időre elveszti és pár pillanat alatt kész lehet a karambol, vagy baleset. A másik fontos szabály, a biciklista közben ne tartson csomagot biciklizés közben. Csak olyan csomagot vigyen, amelyet a biciklire rá tud erősíteni. Hogy ez is mennyire célszerű és fontos, azt bővebben kifejtetni nem kell. Sokan nincsenek tisztában azzal, hogy a járdán nem szabad tolni a gépet.

A Török Bálint cserkészcsapat első kirándulása

Az ipariskolában ünnep előestéjén nagy sürgős-forgással gyülekezett a csapat, hogy a tornateremben hajnali két óráig álomra hajtsa fejét. Kilenc órakor teljes esend és sötétség lett a helyiségben és pár perc múlva hallani lehetett a fiúk egyenletes lélegzését: mindenki aludt. Az őrszem két óra előtt öt perccel felkelésre adott jelt, mire mosakodás, csomagolás következett és két óra ötven perckor már a részükre kijelölt helyen álltak a szerencsi vonatban. Pár perc múlva érkezett meg dr. Gulyás István szervező bizottsági elnök kis lányával, Bábuval, kiket a csapat feszes vigyázz állásban fogadott. A kirándulást vezető cserkésztszít ezután kiadta utasításait, majd induláskor felharsant a cserkészinduló, amit több szép dal és megszólalás követte. Nyíregyházán áthaladva, megváltozott a hangulat, mert ismeretlen vidék tárult a fiúk elé, ezért megkezdődött a jegyzetírás, ki látott, ki jegegyez pontosabban. Már elhalt a nótá, nincs kacagás, mindenki csupa szem. Általános nagy érdeklődés a vidék iránt, mindenki az ablakokhoz törekszik, úgy, hogy Tokaj előtt néhány fiúnak engedélyt kellett adni, hogy a peronról szemlélődhessenek.

A gyönyörű napsütésben főnségesen kibontakozó táj annyira megragadta az Alföld gyermekeit, hogy a szerencsi kiszállás szinte lehangozta egy pillanatra a fiukat. Szerencs

füccáján haladva, a cukorgyár hatalmas épületei keltették fel újból a figyelmet, melyekről dr. Gulyás István igazgató informálta a fiukat. Lépcsőről-lepcsőre előadva a cukorgyártás minden fázisát, kiemelve a gyár gazdasági fontosságát.

Itt érték el az 1556-ik évben varrá alakított román stílusban épült bencés apátság kolostort, melyet 1583-ban Rudolf király Rákóczy Zsigmondnak zálogba adott. A Rákóczyak után több főúri család volt birtoka ez a ma is gyönyörű karban tartott várkert és kastély, amely jelenleg Szirmai Sándor gróf tulajdona, ahol Bednár Lajos zenetanár, cserkésztszít több felvételt eszközölt.

Nehéz volt a várkert és ódon falak közül a fiukat az állomásra vinni, mert az itt látott leköltötték összes figyelmüket. A vonat tartózkodási idejét így felhasználva, tapasztalataik gyarapítására folytatják utjukat Miskolcra fel, ahova tíz órakor érkeztek meg. Itt a csapat vezető cserészeket kapott, akik a szállásra menetelés közben megmutogatták a fontosabb középületeket. Leoklás után ki-ki felekezelt szerint istentiszteletre ment, amelynek végzetével ebédőzés következett. Több bográcsban főtt az ízes étel, bár a legnagyobb bográcsban az idő rövidsége miatt nem főtt meg teljesen mégis a legvidámabb hangulatban indult utnak a csapat Diósgyőr felé.

és este 7 óra 5 perckor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel 6 óra 30 perckor és este 6 óra 35 perckor. A Kápolnási-uccai templomban szerdán, csütörtökön és szombaton reggel 7 óra 15 perckor. Az elnökség.

— Borsos József tb. tanácsnok hazaérkezett Amerikából. Borsos József tb. tanácsnok, aki dr. Vásáry István főjegyzővel együtt képviselte Debrecen az amerikai Kossuth-szobor leleplezésén, tegnap este hazaérkezett Debrecenbe. Borsos tb. tanácsnok ma már résztvett a városi tanács ülésén, ahol örömmel üdvözölték.

— Meghívó. A DMTE gazdasági bizottsága ma este 7 órakor az egyesület club helyiségében igen fontos ügyben ülést tart, amelyre a t. bizottsági tagokat ezuton hívja meg a vezetőség.

— Gyula napja Debrecenben. Debrecenben tegnap számos Gyulát üdvözölték. Lánca Gyula pénzügyigazgató előtt Radetzky pénzügyigazgatóhelyettes vezetésével tisztelt a pénzügyigazgatóság tisztikara és jókívánatukat fejezték ki. Sokan keresték fel Némethy Gyula testnevelési vezető főoktatót a városházán levő hivatalában. A debreceni rendőrtisztületnél több Gyulát ünnepeltek. A kapitányságnál testületileg tisztelgettek Porubszky Gyula tanácsos, a kapitányság helyettes vezetője előtt. Dr. Vitéz Tóth Gyula rendőrkapitány, bünygyi osztályvezetőt és Szabó Gyula rendőrkapitányt a testület tagjain kívül is számosan üdvözölték. Az elnöki osztályon Szekeres Gyulának, a detektívtestületnél pedig Vargha Gyula csoportvezetőnek kívántak minden jót. Meleg

ünneplésben részesült Szigethy Gyula nyomdatulajdonos is. A kerület központi hivatalánál Gábor Gyula számvevőségi tanácsost, Beregszászy Gyula rendőrfelügyelőt, ifj. Lánca Gyula rendőrtisztviselőt és Hankó Gyulát gratulálták meg.

— Előadás az ügyvédi kamarában. A debreceni ügyvédi kamara felkérésére dr. Kuncz Ödön budapesti egyetemi nyilv. rendez tanár a magyar hiteljog egyik legaktuálisabb, a jogrendszerben ismeretlen, de a közeljövőben minden valószínűség szerint törvényhozás elé kerülő kérdéssel a korlátolt felelősségű társaságról e hó 14-én délután 6 órakor a vármegyeháza dísztermében előadást tart. Az előadás iránt rendkívül nagy az érdeklődés úgy jogászai, mint pénzügyi és kereskedői körökben is.

— Köszönetnyilvánítás. Mindama rokonok, jóbarátok és jóismerősök, akik felejtethetetlen férjem, illetve édesapánk Hoffmann Sándor temetésén megjelentek s ezáltal, valamint részvénynyilvánításukkal soha el nem muló fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják őszinte köszönetünket. A gyászoló család.

— 150 padot rendel a város a Nagyerdőre. Debrecen város költségvetésében az idén 150 új pad felállítására vetettek fel fedezetet. A padok elkészítésére kiírt versenytárgyaláson beérkezett ajánlatok felett most döntött a városi tanács. A döntés szerint a padok betonanyagát Kubinyi Lajostól, a faanyagot pedig Gyöngyössi Jánostól rendelik meg, mint legolcsóbb ajánlattevőktől. A 150 új padot pár hét alatt felállítják a Nagyerdőn és a parkokban.

— Felülvizsgálják a hadirokkantakat. A rokkantságról szóló törvény szerint a hadirokkantakat minden harmadik évben felül kell vizsgálni s a vizsgálat alkalmával kell a rokkantság fokát újra megállapítani. Legutóbb 1925-ben volt felülvizsgálat, a legközelebb pedig a folyó év tavaszán tartják. Pontos időpontot még nem tud a kultuszügyosztály, minden pillanatban várjuk azonban a minisztérium idevonatkozó rendelkezését. Mint értesülünk a felülvizsgálatra már minden előkészület megtörtént. Ajánlatos, hogy az érdekelt rokkantak a legutóbbi felülvizsgálat óta történt lakásváltozásukat bejelentésük a kulturygyosztályon, hogy pontos lakcím alapján a felülvizsgálat idejéről nyomban tudomást szerezhessenek. A felülvizsgálatról ugyanis időzölve fogunk minden hadirokkantat értesíteni. A felülvizsgálat alatt kell jelentkezniük azoknak is, akik megfelelő indokok alapján a hadirokkantak kötelekébe való felvételüket akarják kérelmezni. Értesülésünk szerint kb. 400-ra rug az utóbbiak száma, míg a nyilvántartóba felvettek meghaladja az ezret.



Rheumatizmus
ellen használja a kitűnően bevált

Aspirin-tablettákat
A fájó testrészt ezenfelül dörzsölje be a szintén jól ismert

Spirosal-oldattal
mely mélyen behatol a betegség fészke és hamarosan enyhülést hoz.

Minden gyógyszerárban kaphatók. Ugyeljenek mindig az eredeti „Boyer”-csomagolásra!

— Szakosztályi ülés. A kömüvesmesterek szakosztálya ma, pénteken este 6 órakor az ipartestületben ülést tart. Tárgy: Néhaj Sívágó József kartárs iparjogositványa tárgyában — az építőmesterek által kibocsátott — nyilatkozat és több, igen fontos ügy. Tekintettel tehát a tárgyak fontosságára, a tagok teljes számu megjelenését ezuton kéri a szakosztály elnöksége.

— **Eltört az álkules** — meghiusult a betörés. Csütörtökre virradó éjszaka a Piac uccai 51. számú rőfös üzletbe beakartak törni, de az álkules beletört a zárba és a betörés nem sikerült. A betörési kísérletet reggel vették észre, lakatosot hívtak, aki a zárt kinyitotta. A rendőrségen feljelentést tettek, a nyomozás megindult a betörők kézrekerítésére.

— **Cirkusz Debrecenben.** A városi tanács csütörtöki ülésén engedélyt adott a Donnert-cirkusznak arra, hogy a Széchenyi ucca végén levő térségen tiz napig előadásokat tarthasson.

— **Arany Bika szálloda** félemeletén udvarra néző helyiségek irodák céljaira kiadók. Értekezni lehet a félemelet 15. sz. helyiségben.

— **Manowarda bécsi operaénekes** hangversenye április 13-án este félnyolc órakor. Zenekedvelők utolsó bérlet. Jegyek Méliusz és Arany Bika.

— **Eredeti angol szöveitek a tavaszi idényre nagy választékban megérkeztek.** Feldheim Dezső, Piac 67.

— **Stauber Julia kalapszalonya Piac ucca 47., az udvarban.** Legszebb modellkülönlegességek meglepő olcsó árban kaphatók.

— **Harkányi szobrász Piac ucca 83.** Sírköveket művészi kivitelben legutányosabban készít.

— **A valorizációs törvény hiteles szövege a miniszteri indokollással,** — megjelent és kapható Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

SPORT

Pénteken este indul a Bocskay Szombathelyre

A vasárnapi Bocskay—Sabaria mérkőzés a forduló legizgalmasabb küzdelméit igéri és Debrecenben uton-utófélen csak erről beszélnek a sportemberek. A nagy távolság ellenére sokan kísérik el Debrecenből a csapatot Szombathelyre és valószínűleg autóbusz fogja szállítani a debreceni drukkereket.

A Bocskay csapata pénteken éjjel 12 órakor indul Debrecenből és a játékosok Budapestig hálókocsin teszik meg az utat, onnan pedig gyorsvonaton folytatják tovább Szombathelyig.

Érdekes jelenség, hogy Debrecenben mindenki a Bocskay győzelmét várja és nem méltatják figyelemre sem a Sabaria husvéti jó eredményeit, sem pedig az idegen környezetet és a szombathelyi pályát. Az optimizmus nem indokolatlan, mert a Bocskay formája és a játékosok kondíciója valóban reményteljes, nyílt kérdés azonban, hogy a balszerencse nem fog-e ismét a Bocskay mellé szegődni. Mi azt hisszük, hogy a pech-szeria elmúlt, a balszerencse kitombolta magát és a március 25-én megindult győzelmi sorozatot a Sabaria sem fogja tudni feltartóztatni.

Vége a bírák önkényének

Sok panasz volt az utóbbi időkben a bírák ellen és ha a Bocskay megcsinálná a mérkőzéseit vezető bírák brutális hibáinak mérlegét, nagyon szomorú eredmény jönne ki. Vicenik, Szél, Schissler stb. voltak a Bocskay örngyalai, akik yigyáztak, nehogy a Bocskay pontot szerezzen. Most azonban a bírák eldorodójának is vége szakad, mert a Futballbírák Testülete teljesen új alapokra fektette a működő futballbírák ellenőrzését. Már tavaly lefektette az ellenőrzés alapelveit, februárban pedig megalakította az ellenőrző bizottságot. A bizottság rögtön kiküldötte az ellenőröket és tegnap ült össze először, hogy a másfél hónapra keresztül végzett ellenőrző munka adatait feldolgozza.

Éppen ideje volt. A mérkőzéseken néhány dicséretes kivétellel nagy hibákat követtek el a működő futballbírák és

különösen a legutolsó bajnoki és a most lezajlott husvéti serlegmérkőzéseken gyülemllett fel sok panasz.

Az ellenőrző bizottság alapos bírálat alá vette a beérkezett ellenőrző jelentéseket és mindjárt első alkalommal rendkívül szigorú ítéletet hozott

Két futballbíró a szezon végéig felfüggesztett profimérkőzések vezetésétől, három bíró pedig egy-egy hónapra zárt ki az elsőosztályú profimérkőzések vezetéséből.

A bizottságot ítélezésében elsősorban az a cél vezette, hogy kiirtsa az úgynevezett „mérlegelő” bíráskodást, amely nem mindig a szabályok szerint hanem a mérkőzésen adódott helyzet, vagy a csapatok szerint hozta meg ítélezését.

A bizottság úgy határozott, hogy a felfüggesztett bírák nevét nem hozza nyilvánosságra.

mert nem célja őket pellengérré állítani, de másrészt ezek az intézkedések nem fegyelmi jellegűek, hanem inkább belső javító célnak van s a célt nem érné el, ha a bírák nevét nyilvánosságra hoznák.

A rossz bíráskodásoknak emellett a bizottság felfogása szerint nagyrészen maguk az egyesületek is okai, mert egyes bírók ellen már a mérkőzés előtt is olyan hangulatot keltenek, ami azután őket akaratlanul is befolyásolja működésükben. Azt is megállapította a bizottság, hogy igen sok panasz alaptalan és sokszor olyanért is szidják a bírót, amit a szabályok szellemében ítélt meg.

Az ellenőrző bizottság tovább folytatja rendesinál munkáját, de

a Bírótestületben meg vannak győződve arról, hogy már a mostani szigorú büntetések is javító hatással lesznek,

nem lesz szükséges erősebb eszközökhöz nyulni. Ha ez nem használ, a bizottság el van határozva arra, hogy a lefokozást is gyakorolni fogja. Már most is felvetődött egyik bíróval szemben a lefokozásnak a kérdése, egyelőre azonban a bizottság nem akart a végső eszközökhöz nyulni, ha azonban erre szükség lesz, haladék nélkül ezt is igénybe fogja venni.

A MASz keleti kerülete atletikai versenye vasárnap délután fél 3 órai kezdettel lesz az egyetemi sporttelepen. Senior számok: 15 km.-es kerületi síkfutó bajnokság, 200 és 3000 m.-es síkfutás, 800 m.-es síkfutó és 100x200x300x400 m.-es stafétafutás előverseny, súlylökés, előverseny, gerelyvetés. Ifjúsági számok: 100 m.-es síkfutás, 500 m.-es síkfutás előverseny, 3000 m.-es síkfutás, 400x200x200x800 méteres stafétafutás, 110 m.-es gátfutás, diszkoszvetés, magasugrás helyből. Levente számok: 100 és 1000 m.-es síkfutás, magasugrás és súlylökés. Nevezések április 13-án délután 5 óráig Vizely Kálmán ker. előadóhoz küldendők. Nevezési díj nincs.

Vasárnapi bíróküldés: KSE—DKASE Kisvárdá, délután 4. Kerekes Géza. NY. TVE—DEAC NyKISE pálya fél 3. Bíró: Nagy Dániel. Határbíró Földes Miklós. NyKISE—DVSC NyKISE pálya fél 5. Bíró Budapestről. Határbíró Machó Ferenc és Hajdu Dezső. BUSE—DMTE Berettyóújfalui fél 4. Bíró Zoltán. NY. ÖTSE—DTE, Szentkirályi László. TTE —P. Máv. Törökszentmiklós délután 4. Bíró dr. Cs. Nagy.

KÖZGAZDASÁG

A terménytőzsde.

Budapest, április 12. A budapesti gabonapiacra magas árfolyamok mellett indult az üzlet, amire nézve legjellemzőbb, hogy a májusi buza 33.76-ra emelkedett, az októberi buza pedig meghaladta a 31 pengős árnívót is. Lényegesen magasabb árakat követeltek a készáruvásáron is, ahol a buza 15, a rozs 10, a tengeri pedig 15—20 fillérrel drágult. Az igazi szenzáció azonban a zabüzletben jelentkezett. A zab ára szinte hihetetlen mértékben drágult, amennyiben az árjegyző bizottság 50—75 fillérrel emelte az árát. — Ezzel az elsőrendű zab elérte a 33.25 pengős árnívót. — A lisztüzlet tartott irányzatú volt.

A határidőzlet előfordult kötései: Buza: Május 33.70, 76, 60, 68, zárlat 33.66

—33.68. Október 31.02, 30.90, 94, 31.00, 04, 02, zárlat 31.02—04. — Rozs: Május 31.90, 92, zárlat 31.84—31.88. Október: 26.30, 26, 24, 20, 28, 32, zárlat 26.26—26.30. — Tengeri: Május 27.60, 68, zárlat 27.66—68, Julius 28.44.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 33.55—80, 78 kg. 33.95—34.15, 79 kg. 34.25—45, 80 kg. 34.40—55, felsőtiszai 77 kg. 33.45—70, 78 kg. 33.85—34.05, 79 kg. 34.15—35, 80 kg. 34.30—34.45. — Pestvidéki rozs 31.25—31.35, egyéb 31.10—31.25. — Takarmány árpa I. 30.50—31.00, II. 30—30.20. — Tiszai tengeri 27.65—27.90, egyéb 27—27.25. — Zab I. 33—33.25, II. 32.75—33. Lóheremag 135—145.

A valutaárfolyamok.

Budapest, április 12. Angol font 27.90—28.05. Belga frank 79.80—80.10. Cseh korona 16.91—16.98. Dinár 9.96—10.06. Dollár 570.10—572.10. Francia frank 22.50—22.70. Lei 3.56—3.62. Lira 130.40—30.60. Német márka 136.60—137.10. Osztrák schilling 80.35—80.70. — Svájci frank 110—110.40.

Vágómarhavásár: Budapestről jelentik. Felhajtás 660. Árak: Tehén jobb 98—100, kiv. 108, köz. 66—76; gyenge 54—64; növendék 64—90; kicsontozni való 30—48.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Könnyű 142—54, közepes 154—62, nehéz 166—170.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

PÉNTEK féláru tisztviselő-est: *Cigánykirály.*

SZOMBAT délután fél 4-kor: *Ezer-egyéjszaka, vagy Aladin csodalámpája.* Gyermekelőadás. Olcsó helyárak.

SZOMBAT este: *Az elvált asszony.* C) bérlet.

VASÁRNAP délután: *Golem.* VASÁRNAP este: *Az elvált asszony. HÉTFŐ A) bérlet: Az elvált asszony. KEDD B) bérlet: Az elvált asszony. SZERDA délután 3-kor: Ifjúsági előadás!*

SZERDA este C) bérletben: *Kréta-kör.* A Nemzeti Színház ujdonsága. Bemutató CSÜTÖRTÖK délután 3-kor: Ifjúsági előadás!

CSÜTÖRTÖK este A) bérletben: *Kréta-kör.* PÉNTEK B) bérletben: *Kréta-kör.*

A SZÍNHÁZI IRODA

HIREI

Figyelmeztetés. Mától kezdve az esti előadások pontban 8 órakor kezdődnek!

Ma, bérletszünetben tisztviselő-est keretében *Cigánykirály.* Elek Ica, Torma Gusztó, Ferenczy Marian, Halasiné, Bihari, Fülöp, Antók, Rajz János és Szigeti fellépnek a Cigánykirály ma esti, 8 órakor kezdődő előadásán!

Holnap, szombaton két előadás. Délután fél 4-kor: *Ezerégyéj,* vagy: *Aladin csodalámpája.* Tündérrege 7 képben. *Ezerégyéj* holnap délutáni előadásán nagyszerű szerepek játszanak: Herman Mancsi, Bárdi Teréz, Turbók Rózsi, Szathmáry Margit, Antók Ferenc, Szigethy Andor, Fülöp Sándor, Rajz János, Szigeti Jenő. Olcsó jegyet árúsít a pénztár a gyermekeknek a holnap délutáni előadásra!

Holnap, szombaton este 8 órakor C) bérletben: *Az elvált asszony.* Fall Leo világhírű operettje. *Elvált asszony* ragyogó előadás lesz. Jana asszonyt Elek Ica kreálja, Gonda temperamentumosa alakját a népszerű Ferenczy Marian vízi színpadra, Karel elegáns szerepében a széphanxu Antók fogja meghódítani a nőket, a halászpár: Torma Gusztó és Rajz János lesz. Kedves figurát hoz színpadra Szigethy Andor, mint az elvált asszony kikapós apja, míg Fülöp Sándor mint hálókocsienlőr kacagatja meg a publikumot. A törvényszéki elnököt Szigeti Jenő adja. *Elvált asszony* Remete pompás rendezésében, Szathmáry karnagy vezényletével holnap este kerül felújításra. *Elvált asszony* előadására tömegesen váltják a jegyeket. Az előlejek szerint telt házak fognak tapolni e világhírű operett pompás előadásának! *Arkon át, bokron át...* refrénű dal Ferenczy Marian és Fülöp Sándor éneklük az *Elvált asszony* holnapi röprizén!

Vasárnap délután fél 4-kor olcsó helyárakkal: *Golem.* Bihari Sándor Golem címszerepében vasárnap délután! Timár Ila és Ferenczy Marian a *Golem* holnapi előadásán fellépnek. Fülöp Sándor, Szigethy Andor, Szigeti Jenő, Rajz János és Antók Ferenc nagyszerű szerepek játszanak a Golem vasárnap délutáni előadásán!

Jön! Krétakör! Jön! Krétakör! Jön! Krétakör! A budapesti Nemzeti Színház idei slágerdarabja, a kínai tárgyú Krétakör, Klabund világhírű darabja, mely a német színpadok után Budapestén óriási sikerrel kerül színre jövő szerdán, április 18-án este Herman Mancsi főszereplésével kerül bemutatásra a Csokonai-színházban! Krétakör szenzáció lesz! Krétakör rendezője: Forgács Sándor. *Kréta-kör* szereplői: Herman Mancsi, Halasi Mariska, Halasiné, Kondrát Ilona, Rajz Ferenc, Szirmai, Szigeti Jenő, Rajz János, Mihályi, Virágháthy, László Gyula.

MOZI

Péntek — Szombat — Vasárnap VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!

A Titanik tengerrajó katasztrófáját bemutató film!

TITANIC

Egy nagyratörő férfi és egy külvárosi leány szerelme 10 felvonásban

A főszerepekben: **George O'Brien és Virginia Valli** Megelőzik: **Fox Múradó, Az esztrák Áipok** természeti felvételek és **Kiki mint tűzoltó** bohózat.

A P O L L Ó

Világatrakció!

LIANE HAID FILM!

A bucsukeringő

Egy szerelmes pár viszontagságai 8 felvonásban

A férfi főszerepben: **Willy Fritsch** Megelőzik: **Eleson és Tárna és Tinta Matyi** a ligetben bohózatok

U R Á N I A

Szombattól Kizárólag csak felnőtteknek!

Világatrakció!

MACISTE A POKOLBAN

(ÖRÖDÖK A FÖLDÖN)

Mirakulum két részben 10 felvonásban I. rész: **A lélekhalász.** II. rész: **Zendülés a pokolban** Megelőzi egy kétfelvonásos amerikai bohózat

Figyelmeztetés! Az előadások április hó 16-ól, hétfőtől, hétköznapokon 7 és 9, vasárnaponként 5, 7 és 9 órakor kezdődnek

METEORBAN szombaton: **LENGYELVER.** Regényes történet, 2 rész egyszerre. Bojda Juci, Petrovich Szvetisláv és Lott Ilvával a főszerepben. Előadások: 7 és 9 órakor.

METEORBAN vasárnap: **HARC A FENEVADAKKAL,** vagy (Gorilla- vadászat). Ben Burbridge expedíciós csodafilmje. És „A testőr” vígjátékattrakció 8 felvonásban. Korda Mária és Alfréd Abellel a főszerepben. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

A debreceniek találkozóhelye!
Budapest legelsőrendű, moderna családi szállója az **István Király Szálloda VI., Podmaniczky ucca 8. sz.** Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, meleg-vízszolgáltatás, lift. **A Nyugati pályaudvar közelében.**

Vh. 466—1928. szám.

Árverési hirdetmény.

1928. évi április hó 14. napjának délelőtti 10 órakor Debrecenben, Szent Anna ucca 11. szám alatt, esoleg folytatólag a járásbíróság 18. számú szobájában 1420 pengőre becsült ingók, u. m.: olajfestmények, könyvek és butorok bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX t.-e. 107. és 108. § értelmében.

Debrecen, 1928 március hó 22. napján. **Tihanyi Vilmos,** bír. végrehajtó.

Lapkihordó asszonyokat

felvesz a kiadó-hivatal

Padl
magas f...
ben, leg...
nagyon...
STERN

Moly
téli felelő...
A d
Baththyan

MEGJELEN
MINDE...
GYAROSN...
KEF
T
MIN

Ez a könyv a...
részére. Arra...
tisztá hasznot...
könyv sem: fé...
szonra. Tény...
olyan sok min...
könnyen elfele...
sabb. Valóság...
vesztőjében...
Gyakran tévut...
vállalat vezető...
zessel, másik...
het, hogy egész...
kat küldöz, pa...
megsem tett se...
vételét növeli...
gót is veszít é...
cselekszi olya...
volna a dolg...
Jövendő holdo...
gúlasa is — a...
Ez a könyv az...
erre az egy k...
bernek segítség...
gében a vag...
Bo...
Kapható: H...
könyvkereskedés

R

Ö
(THE

— Sabine...
hercegné. —
mit fog csinál...
szik őt adni M...
Azt hiszem S...
sem egyezett v...
borzasztó félté...
Henry ne...
tárgyilagos ha...
— Elképz...
nek, ha azt mo...
egész ideje ala...
történetéről, es...
tudom, miért...
Végre He...
ak el száját...
— Feledni...
obb módja vol...
— Ebben...
ki most ismét...
könyvökökve t...
zeit, amelyel...
zen az uton...
gők és fájdalom...
gára hagyni...
gy tartózkodó...
szélné róla é...
lagon és hogy...
Henryt na...
józsansága. M...
gbeesve. Meg...
ily igazi önze...
— Eppen n...
am oly borzas...
lgetni! — és...
a csekély s...

Padlólak

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható **STERN** festéküzletében **Piac ucca 10. Blikával szemben.**

Molykár ellen

téli ruhák gondozását felelősséggel vállalom **Adler Jenő** Batthyány ucca 2. szám alatt.

MEGJELENT MEGJELENT
MINDEN KERESKEDŐNEK,
GYAROSNAK EL KELL OLVASNI
H. N. CASSON;
KERESSÜNK TÖBBET MINT EDDIG!

most megjelent legújabb könyvét. Ez a könyv a perc könyve, minden kereskedő részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a tiszta hasznát növelni. Azt teszi, amit egy más könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta haszonra. Tény, hogy a modern üzletemberek olyan sok mindenfelé kell gondolni, hogy könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfontosabb. Valósággal eltéved a napi teendők utvesztőjében, melyek valamennyien fontosak. Gyakran tévútra viszi a rutin, még ha egy nagy vállalat vezetője is. Napja egyik felét levelezéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Lehet, hogy egész nap rohan, leveleket, táviratokat küldöz, panaszkodat és kéréseket intéz és mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának bevételeit növeli. Van cég, amelyik százezer pengőt is veszít évente és ezt négy-öt éven át cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez volna a dolgok természetes rendje. — Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldogulása is — a haszon megnövekedésétől függ. Ez a könyv az első, amely minden figyelmét erre az egy kérdésre fordítja és sok üzletembernek segítségére lesz abban, hogy mérlegében a vagyon-rovat túlyomó legyen. **Bolti ára 6. — pengő.**

Kapható: HEGEDÜS és SÁNDOR RT. Könyvkereskedésében. Telefon 54.

Henko

meglágyítja a kemény vizet mintha esővíz volna  Keményvíz a mosást megdrágítja. Keményvíz meggátolja a habképződést és a tisztíthatóságot. Tegyen a mosóvízbe használat előtt egy pár marék Henko háztartási és mosószódát, akkor lágy vízzel fog mosni.

Henko

háztartási és mosószódák Gyártják a Persilművek.

Üzletáthelyezés!

Épületvevésés és képerkezési üzletemet Széchenyi ucca 50. sz. alól **Halköz 4. szám alá helyeztem át.** Telefon 16—98. **Grünfeld Lajos** üvegos.

Ócska ólmot vesz

Hegedüs és Sándor Rt. könyvnyomdája **Piac ucca 49 szám alatt**

Megszünik

a Piac ucca 12. szám alatti fióküzletem. Raktáron levő összes női divat és rövid-áru cikket mélyen leszállított árban árusítom. Berendezés eladó részletekben is **Ifj. Molnár Lukács.**

MEDGYASZAY lakatos

DEBRECEN, ERZSÉBET U. 26. Vállal: épületvasalásokat, kerítéseket, sűrűsöket olcsó árban.

BERGER festéküzlet

új helyiségében, Csapó u. 16. a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Harisnyát, keztyűt, rövidáru cikket, szabókelléket

legolcsóbban szerezhethet **SZABÓ SÁNDOR** rövid és divat-áru üzletében **BATTHYÁNY U. 4** Olcsó szabott árak.

VACUUM benzintöltő állomás

GARGOYLE MOBILLOIL autólajok állandó nagy gyári raktára **GRÜNBERGER és GLÜCK** fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16, **az udvarban.**

Hegedüs és Sándor Rt.

könyvkereskedés **e heti könyvujdonságai:**

- | | Pengő |
|--|-------|
| Szalay László: Mihály bácsi | 6.— |
| (Szuhay Mihály öregbérés sironévető magyaros története.) | |
| H. G. Wells: A püspök lelke | 5.50 |
| (Regény nagyon kevés szerelemmel a lelkiismeretéről és vallásról és az életnek igazi bonyodalmairól.) | |
| Vándor Iván: Sólomház I. — | |
| Andrea szerencsése | 6.40 |
| (A kiváló magyar író legújabb szenzációs regénye.) | |
| Krenedits: Baromfitenyésztés | 4.20 |
| (A baromfi céltudatos tenyésztése, okszerű táplálása, megfelelő hizlalása, betegségeinek leküzdése és a tojás eltartása.) | |
| Osztrovszkyné: A szőlő és must. | 5.60 |
| (A magyar szőlőtermelés válságának egyetlen megoldása a modern, legújabb irányú szőlő- és mustfeldolgozás. Minden szőlősgazdának ismerni kell ezeket az új módszereket.) | |
| Medveczky Bella: Mámor | 7.50 |
| (A jeles operatőrnek szenzációkkal teljes regénye.) | |
| E. Wallace: A titokzatos banda | 5.60 |
| (Lehetetlen szabadulni Wallace izgató regényeinek varázsától.) | |
| E. Wallace: A Polyontha titka | 4.— |
| (Wallace egyik legizgalmasabb eseményű bűnügyi regénye.) | |
| Komáromi: Szülőföldem szép határa. | 5.— |
| (Szerelm-, derű-, szomorúság-, igaz érzésekkel teljes könyv.) | |
| Dr. Pongrácz: Az örökösödési elj. új törvénye. | 1.50 |
| (Végrehajtási utasítással és jegyzetekkel.) | |
- Kaphatók: **HEGEDÜS és SÁNDOR R. T.** könyvkereskedésében. Telefon: 54.

REGÉNY

Elinor Glyn:
ÖT ÉV MULVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.

Sabine egészen meg van törve — folytatta a hercegné. — Épp most jövök tőle. Nem tudja, maga mit fog csinálni, én azonban sejttem. Vissza szándékszik adni Mr. Arranstounnak és ez lesz a legjobb. Azt hiszem, Sabine mindig szerelmes volt belé és sohasem egyezett volna bele a válóperbe, ha nem lett volna borzasztó féltékeny Daisy van der Hornra.

Henry nem felelt, így tehát Moravia természetes, tárgyilagos hangon folytatta:

— Elképzelheti, mily különös jelleme van Sabine-nek, ha azt mondom magának, hogy benső barátságunk egész ideje alatt sohasem szólt egy szót sem a maga történetéről, csak most. Mindent magába zárt, — nem tudom, miért.

Végre Henry is megszólalt, de szavai lassan hagyták el száját.

— Feledni akart a szegény kis leány és ennek legelső módja volt, hogy teljesen eltemeti az egészét.

— Ebben éppen nincs igaza — válaszolt Moravia, aki most ismét zsámfolyán ült, Henryhez egész közel, a könyökölve térdeire és még mindig kezében tartva a kezét, amelyeket időnként arcával megcirógatott. — Ezen az uton a sebek, a sötétben tenyészve, mindig égők és fájdalmasak maradnak. Ezért nem akarom most magára hagyni, édes barátom, ahogy — azt hiszem — egy tartózkodó angol nő tett volna. Azt akarnám, ha beszélne róla és belátná, hogy sok szép dolog van a világon és hogy nincs egyedül.

Henryt nagyon meghatotta a hercegné kedvessége és józansága. Már jobban érezte magát, kevésbé kétségbeesve. Megmondta Moraviának, mily édes és jó és mily igazi önzetlen nő, de Moravia fejét rázta.

— Eppen nem; tisztán az érdek vezérel, mert magam oly borzasztóan vonzódom magához. Szeretem dédelgetni! — és lágyan nevetett, boldogan, hogy még a csekély sikert is felmutathatta. — Maga és Sa-

bine sohasem lettek volna igazán boldogok — folytatta. — Maga tulságosan alárendelte magát neki. Nos, Mr. Arranstoun nem tűrne semmi szeszélyt, ő bármely nőt engedelmességre kényszerítene, ha szükséges, nyers erővel is! Tökéletesen egymáshoz illenek. Csakhamar maga is be fogja látni ezt és nem fog tovább búsulni. Emlékszik, mikor Ebbsworthban ebéd közben arról beszélünk, hogy a nőknek előbb-utóbb keresztül kell esniük azon a stádiumon, amikor az erőt imádják a férfiban és azt kívánják, hogy uralkodjanak rajtuk? Nos, akkor azt kérdeztem magamban, vajjon Sabine keresztül esett-e már rajta, de félttem, hogy megbántom magát, azért nem mondtam, hogy véleményem szerint még nem.

— Bár mondta volna! — szólalt meg Henry. — De mégis nem. . . . Kezdetlől fogva elkerülhetetlen volt az egész, most tisztán látom. Csak éppen ha korábban megtudom, Sabine-t fájdalomtól kímélhettem volna meg. De, hála Istennek, még nem késő. . . .

— Igen — szólt Moravia. — Nos, ha elérhetnők, hogy haladéktalanul jöjjön ide, akkor mindent megmagyaráznánk neki és rávannók, hogy táviratozzon azonnal ügyvédjeinek.

— Én már táviratoztam neki. Azt hiszem, holnap reggel kilenckor itt lesz.

— Milyen nagyszerű! Magához méltó, Henry — kiáltott Moravia, felemelkedve térdeiről. — De ne szóljunk Sabine-nek, hadd búsuljon szobájában és érezze magát oly szerencsétlennek, ahogy megérdemli, amiért nem ismerte a saját szívét. Kedves ebédünk lesz együtt. . . . nem, az nem megy, maga és én külön ebédelünk itt, apa pedig Madame Imogennel foglalkozhat. Hála Istennek, ebben a házban mindnyájan azt tehetjük, amit akarunk és én nem hagyom el addig, Henry, míg csak jó éjt nem kívánunk egymásnak. Nem törődöm vele, kellek-e magának, vagy sem; gondjaimba fogadtam és azt kell tennie, amit én akarok!

— És Moravia ismét közelebb húzódott Henryhez és arcát mellére helyezte, hogy lágy, sötét haja érintette a férfi arcát. A vigasz nagy hullámai érték Henryt. Ez az édes nő mindenesetre szereti őt. Így újra átkarolta őt és biztosította, hogy igenis kell neki és hogy ő anygal stb. Midőn pedig a hercegné megengedte neki, hogy szobájába menjen és ebédhez öltözzék, szokott magatartása és egyensulya nagyrészt helyreállt.

Miután Henry kiment a szobából, Évának ez az igazi leánya intézkedett, hogy az ebédet kettejüknek szolgálják fel, majd a következő jelenet számára a lehető leghatékonyabban tette magát. Sugárzott a boldogságtól. Óriási volt, amit véghezvitt.

Lord Fordyce rájött, hogy a szokott módon és a szokott gondtal öltözik, holott két órával korábban úgy érezte, mintha életének vége lenne. Ámbár nem volt tudatával, Moravia kellő pillanatban alkalmazott erősítőszert gyanánt hatott reá és szenvedésének krízise elmúlt. Nem mintha már nem sujtotta volna le a bánat, vagy hogy gyötrelmes pillanatok nem térhetnének vissza, de az áramlat elterelődött veszedelmes irányból és fokozatosan majd csak megjavulnak a dolgok. Moravia tökéletes, gyakorlatias józansága jót tett neki. Nem volt olyan intellektuális nő, mint Sabine, csak éppen drága, szép, kedves, közönséges nő volt, aki végtelenül szerette őt, de sokkal tögyökerebb amerikai volt, semhogy elveszítse fejét, most pedig e gyönyörűség játéka kilátásával egészen fel volt villanyozva. Aznap estére az volt a terve, hogy hízlekedik Henrynek, beczi és megnyugtatta őt, úgyhogy mikor lefekszik, nem lesz tudatával, mintha valami változás ment volna vége benne, pedig valójában teljesen meglesz változva. A hercegné előkészületei gyorsak, de körültekintők voltak. Berohant Madame Imogen szobájába és rávette, hogy különleges utasításokat adjon a konyhafőnöknek. Az ebédet saját komornája fogja felszolgálni és Nicholasnak csak azért kell bejönnie, hogy a pezsgőt felbontsa. Majd elragadó üdőségű rózsaszínű tearuhát vett magára, hatalmas tüzet gyújtott, leeresztette a függönyöket és gyönyörűséggel várta Henryt. Mr. Cloudwatert, az „idomított apát” arra is rávette, hogy két különleges cocktail keverjen számára.

Henry pont nyolckor kopogtatott és Moravia anyai fensőbbiséggel ment elébe, bevezette a szobába és a számára előkészített székbe ültette. Ha tulságos részvétet mutatott volna iránta, ha tulságos érzelmek, hallgatag és imádó lett volna, Henry éppoly boldogtalan lett volna, mint eleinte, de természetlő sokkal lovagiasabb volt, semhogy ne igyekezett volna udvarias lenni és megbecsülni az oly őszintén felajánlott kedvességet, bármilyenek is legbelsőbb érzelmek.

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetést csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVSÓNK
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközöljük az összes bevásárlásait, mert a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
hirdetéseit lapunkat erőssé és hirdetéseinkeket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hívatkozik. 959

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger. Késses ucca 90. 431

Veszek, eladok
zálogcédulákat, butorokat, szőnyeget, hangszereket, kerékpárokat, varrógépet. Széchenyi ucca nyolc, Szentpéteri. 264

LAKÁS

Kiadó
csinosan burtozott különjárható szoba. Piac u. 40., hátsó lakás, oldalt. 1998

Háromszobás
lakást keresek. Úgyonként díjazok. Paneth, Bethlen ucca 11. Telefon 722. 1953

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, parkettbeeresztőt, terpentint, meszelőt, parkett- és sűrűlőkefét a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2., vásárol. 1918

Kiadó
iz. nőnek különjárható burtozott szoba. József kir. herceg u. 6., emelet jobbra. 1982

ÓT SZOBÁS
uri lakás Kossuth ucca 45. szám alatt összes mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Értekezhetni Kossuth u. 15. 492

Egy
csinosan burtozott szoba aprillis 15-re kiadó. Miklós u. 7. 1967

Kiadó lakás,
három szoba, konyha, mellékhelyiségek május elsejére, közvetlenül az egyetem mellett egy hold szőlővel, vagy anélkül. Értekezhetni Honvéd ucca 9-B. 1970

Lépcsőházi
burtozott szoba 15-re kiadó. Piac 71., I. em. I. lépcső. 1977

KERESLET

Lépcsőházból
nyíló burtozott szoba kiadó. Alföldi palota, II. I. 1997

Mosónő,
önmunkálat mosószerekben jártas, felvétetik. Cím a kiadóban. 1996

TARSAT
keresek régen fennálló jól berendezett üzletemhez megnagyobbítás céljából, ki aktív részt is vegyen, 5-6000 pengő befejtéssel. Cím a kiadóban. 1979

Gyenge
tavaszi turó kapható turógyárban. Darabos u. 20. Telefon 9-68. 308

LAPKÉZBESÍTŐKET
fizetés és jutallékkal felvesszünk. Cím a kiadóban, Piac ucca 49. sz. 1518

Rikkancsokat
fix fizetés és jutallékkal felvesszünk. — Igazolmányt bírók előnyben. Cím a kiadóban.

Keresek
jobb nőt beférőzőnek délutáni orvosi rendelőbe. Cím a kiadóban. 1992

Előkelő r.-t.
keres állandó alkalmazásra ügyes kereskedőt könnyen eladható háztartási cikk terjesztésére. Ajánlatok „Életpályá” jellegére a kiadóba. 1991

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal fölvesz kis család. — Cím a kiadóban.

Pénzkölcsönt
keres iparvállalat betáblázásra. Teljes című leveleket kérjük „Rentabilis” jellegére a kiadóba. 1938

FÜSZERKERESKEDŐSÉGÉD,
fiatal, törekvő, ki angro és detail eladásban jártas, alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 1709

Házakhoz
ajánlkozik periekt felsőruhavarrón 5 P-ért elsejétől. — Melisné, Darabos u. 18., keresztút. 1676

Szerényigényű
gyors- és gépirónó alkalmazást keres. Szíves megkereséseket 2-76. telefon alatt kérném. — Hétfőtől 10-12-ig és 3-5-ig. 1593

Kifutó fiút
vagy leányt felvesz Hegedűs és Sándor Rt. nyomda, Piac u. 49. 1953

Jól jövedelmező
ipari üzlethez pénzestársat keresek. Busi ucca 14. szám. 2. ajtó. 1986

Gépirónó
és gyorsirónó iródi gyakorlati állást keres. Telefon 14-98. 1918

Vidékre menne
intelligens fiatal árvalány házvezetőnőnek, vagy házikiszasszonynak, ugy varrásban, kézimunka és háztartás minden ágában teljes jártassággal bír. Cím a kiadóhivatalban kérem leadni. 1887

Keresek
megbízható egyéni vidéki főutcai vendéglőm önálló kezelésére. Cím a kiadóban. 1944

Egy
13-15 évig kislányt gyermek mellé nappalra felveszek. — Bleier József, Arany János u. 9. 1951

Intelligentes
deutsches fräulein wird zu einem 9 jährigem Mädchen gesucht. Adresse: Barna u. 2-b. 462

Periekt
könyvelő, elsőrendű munkaerő, alkalmazást keres. Órakereséseket „Szorgalmas” jellegére a kiadóhivatalba kér. 1849

Gépezés,
tanult szakember, 23 évi gyakorlatl, esélésre, gépjáratásra ajánlkozik bármilyen rendszerű géphez, olyan helyet óhajtok, ahol a lelkiismeretes munkát megbecsülik. Csonka Ferenc, Piac 58. 1878

LAPKIHORDÓ ASSZONY
jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Tanárjelöltné,
biztos sikerrel vizsgáztat egyik budapesti polgári leányiskolában, csekély díjazásért. Főként összevont osztályból. Cím: F. K., Thaly Kálmán u. 13. 1834

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tiszta István ucca 4. 1518

Kézilány
azonnal fölvetetik. Stauber Julia kalapszalonia, Piac u. 47. 1941

ELADÁS

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér biztosan kírtható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89, villanyerőre berendezett asztalos üzlemben gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, ízlés-, iróda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

CSERTÉGLA
és cseréni kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kiszegyesít uti teglanyárból. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményi ut. 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló létesítményben az általános elismert jömnőségű liszt, korpátengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

Kátrány
és karbolium nagyban és kiscsinben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletében, Csapó ucca 8. szám. 346

Megjötték
a tavaszi újdonságok. Kombinált modellek minden divatanyagból, selyemkalapok már hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. „Anny” kalapszalom, Csapó ucca 47. 120

Szegedi
paprika különlegességek állandó nagy raktára: Lindenfeld, Degefelf-tér 7. Telefon: 79. 1836

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Páspóki palota (bent az udvarban). 1332

Sirene Super
rádióesővek megérkeztek. Universal esővek P. 380. Hangszóró esővek P. 5. — Simon Jenő, Debrecen, József kir. herceg u. 3. Telefon 13-22. A budapesti Barta és Társa cég helyi képviselője.

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

Saját készítésű
Glaze és svéd bőrkeztük páronként P. 8. — Divatkeztük páronként P. 10. — től. Fehér és sárga mosó szarvasbőr P. 9-11. — Schön Sándor keztük, kötszer- és orvosi műszertárban, Debrecen, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55.

6 darab
diszes teremesillár eladó. Kossuth ucca 15. 492

„Metchies”
motorkerékpár, egy éves, kitűnő állapotban, eladó. Kovács Zoltán, H.-Szoboszló. 1951

Porszivógép,
fehér sifion, mosóteknő, vízmentes ponyva eladó. Hatvan ucca 4. 1926

PATKÁNY-
egér-, poloska- és svábbogárirtószert törvényesen felve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

Nyíregyházán
jóforgalmu kisvendéglo szép kerthelyiséggel, berendezéssel, jókárban levő házzal együtt betegség miatt eladó. Értekezhetni tulajdonossal: Nyíregyháza, Kossuth ucca 33. Ugyanott egy négylükes üzemkés Kis-mág autó eladó. 1993

Gramofon,
nagy, hatalmas tölcsérral, teljesen új szerkezettel, gyönyörű szép hánku, 50 lemezzel, olcsón eladó. Szent Anna ucca 27. 1959

GYERMEKDIVATHÁZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 1993

CEMENTLAPOK,
betoncsovek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

Kitűnő
saját termései ülléai bor, 1.30 literje. Darabos u. 20. 1922

Bor,
öt éves Ezerjó, hordónkint eladó. Péterfia 21. 1890

Üzleteladás Miskolcon.
Jóforgalmu fűszer- és csemege saroküzlet, mely biztos megélhetést nyújt, kifogástalan berendezéssel, felszereléssel és kurrens árval együtt előnyösen átvethető. Ezen üzlethelyiség hentes és mérsáros üzletnek is kiválóan alkalmas. Szíves megkeresést „Töke 4000” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 495

Gyökeros
szőlővessző eladó. Vargakert, Legányi ucca 35. 1975

ELADÓ
egy szép teljes boltberendezés. Értekezhetni a Takaré- és Hitelintézetnél, Csapó u. 4. 368

Háló,
faragott, ebédlo börszékkel, íróasztal, könyvszekrény, egyes ágyszekrény, rezüst, varrógép, szőnyegek, ezüst evőeszköz, lámpák és egyéb ingóságok eladó. Bethlen ucca 13. 1911

Pensio
Budapestben a város legforgalmasabb központjában — első emeleten — mely 20 szobából áll, eladó igen kedvező feltételek mellett. Megkeresések „Kitűnő tökebefektetés” jellegre a kiadóba.

A HIRNEVES
„Cormick” teherautók és „Cormick” petroleumtraktorok elpusztíthatatlan kitűnő anyagok, uolérhetetlen tökéletes szerkezetük és végtelenül csekély üzemanyagfogyasztásuk révén versenyen kívül állanak. Kizárólagos képviselő és állandó nagy alkatrésztár: RAHMER SÁNDOR Debrecen, Piac ucca 43. szám. Telefon 962.

INGATLAN

Földbirtokokra
(5 holdtól, holdanként 700 pengőig) becsles nélkül, 35 évi amortizációra, 7 és fészázalék kamatalapon, az ország legnagyobb pénzintézetétől 5 nap alatt gyorsfolyósítás! Házkra: 5-10 évig terjedő átmeneti kölcsönök. Kísipári hitellek váltóra, 12 százalékra szerzőnk. Váltóhitelt folyósítottunk magánpénzből (legfeljebb 1 évi időtartamra) hetikamatra, hitelképes kereskedőknek, háztulajdonosoknak és információképes tisztviselőknak, n. a. z. a. nosoknak. **Ekszerfedezetre,** az érték 80 százalékáig azonnal folyósítottunk. „New-York” Hiteltiroda, Budapest, VI., Podmaniczky ucca 29. (Válaszhlveg beküldendő.) 394

STEINER JÓZSEF
ingatlanrodája, Piac u. 19. sz. II. emelet.

Minden igényeknek megfelelő házak a fő utvonalon. Emelletes bér-, nagy és kis családi házak, parkettes és fűrdőszobákkal eladók. Lakások átadók. 6 szobás parkettes első emeleti erkélyes, komfortos urilakás a főtéren, május elsejére kiadó.

Komlóssy uton 4 szobás, telen nyáron lakható villa, 1118 négyszögöl szőlővel, felszereléssel, 600 négyszögöl kerttel, bérbe kiadó. Értekezni kizáróda-, üzletberendezések és építelmunkák. 1483

VEGYES

Tégla
mészhomokból kiváló jó, szép és olcsó, megrendelhető Miklós ucca 13. 514

Minden
különlegességet a legolcsóbban plüsséroz Erzsébet u. 55., Schwarzné. 1995

Léglézározóinór,
paplangomb, télkabátgomb és gömbölő Paszománygyárban, Piac u. 32. 1818

Németül
tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1544

Perzsaszőnyegek,
rövid zongora és aranykarkötő elköltözés miatt eladó. Cím: kiadóhivatalban. 1989

Rádió,
egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telep, olcsó árban eladó. Miklós ucca 17. Grósz. 1701

Király kávé
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degefelf-tér 11. 68

Cipészműhelyemet
Csapó ucca 6. sz. alól (előbb Bathányi ucca) Ferenc József ut 63. alá helyeztem át. Legolcsóbb és pontos kiszolgálás. Csizzó János, vipész. 1987

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasuti Utmutató belföldi és külföldi kiadása. Közli az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és belső vándorforgalom útmutatója. Magyar fürdők, városok, közcsépek, természeti szépségek és nemzeti sajtóságok ismertetése. Szakminiszterek által engedélyezve! Belföldi kiadása 1.60, külföldi kiadása 3.20. Kapható a főbizományosnál: Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Piac ucca 34. szám.

UJI UJI
Villanyserelési vállalat. Értesitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyserelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. GROSZ ISTVAN villanyserelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Padlólapok
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

Francia
lecke és társalgási órákat adok olcsó áron. Cím a kiadóban. 1921

PERFEKT
íródi munkaerővé kiképezni, könyvelni, gép- és gyorsírni gyakorlatilag megtanítja a „Könyvviteli Szakiroda”, Kandia ucca 4-b. 1935

Elsőrangú
ellátás kihordásra kapható 1.20 fillértől kezdve uriháznál. Bővebbet Ferenc József ut 28. I. Gépszar, endlizes jutányos áron. 1939

Üzlethelyiség,
nagy uccai, Piac 60. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 1895

Cipészműhely áthelyezés.
Április 1-től Csapó u. 6. sz. alól (előbb Bathányi ucca) Ferenc József ut 63. sz. alá helyezem át. Legolcsóbb és pontos kiszolgálás. Kérem becses pártfogást. Csizzó János cipészemester. 1927

Motorkerékpár
modern „Méray”, 500 cm. magdynamóval, fényszóróval, olcsón eladó. Pauló, Magos u. 7. Telefon: 13-65. 1930

Husvétára
kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószippanok, szappanpelyhely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításon első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, iróda-, üzletberendezések és építelmunkák. 1483

Utlevél-vizumot
a világ bármely államába leggyorsabban, legolcsóbban szerzőnk. Hatóságilag engedélyezett. Vizumbeszerző Vállalat, Debrecen, Árpádtér 19. Telefon: 14-67. 1954

Üzlethelyiség
nagy uccai, Piac ucca 60. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni ugyanott. 1947

Portálos
üzlethelyiség kiadó. Miklós ucca 29. 1973

Olajfestékek
minden színben P. 1.60-ért, zománccok, kályhaezüst, karbol, kátrány, kocsikenőcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2. 1973

Lauer Irén
nőkalkapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez előtt Rákóczi 9.) 215

Hajdúzobozlón
a főorránál épülő házban üzletek, lakások kiadó. Értekez Híntalan Edénével ugyanott. 1924

Weinstock Henrik
butorüzletében elsőrendű ebédlo, kiválóan nagyon olcsón kaphatók.

„Hella”
kalapszalom modell kalapokat legolcsóbban árul, legutányosabban alakít. Csapó ucca 29. 1913

Selyem-
és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Maita Anna, Bethlen u. 23. 1849

FACEMENTTETŐK
javítását szakszereven végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Fest, mos, tisztít
Könc kelmeftető, vegytisztító és gőzmosó nagyzeme, Péterfia 30. Fióküzlet: Szent Anna ucca 2. 1918

SIRKÖVEK
műköből, természetből olcsón kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

Irodának
alkalmas helyiséget főtéren kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 185

Harisnyaköltés,
fejelést, talpalást, szemfölszedést, előnyomást vállalom. — Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16. 17

Költöztetéseket
társzekerekkel, vagy zárt buszokkal, kocsikkal szállítunk. Árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítmányozási R.-T., Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Vetőkrumpli
nyári, rózsá, eladó. Simonffy u. 33. utolsó ajtó. 1917

Fehér
mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szoboszló ut 24. Telefon 859. 1847

Gyapjufonalak
minden színben olcsón beszerezhetők be Szilágyinál, Széchenyi I. Gépszar, endlizes jutányos áron. 1847

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb házi szerelvény. Kapható minden háziüzletben. 1711

Orvostanhallgató
hosszu gyakorlatl szerény díjazásért korrepetál középiskolákat. Cím a kiadóba ké- 908

Hajdúnánáson
legforgalmasabb helyen eső női és férfi fodrász üzlethelyiséget június 15-től jutányosan eladó. Cím a kiadóhivatalban. 198

Szivattyus
kut, fagymentes, jókárban olcsón eladó. Csonka ucca 9. 197

REZÜSTÖK
részfelfizetésre is Mándokiné Arany János ucca 13. 2

MENEKULT ÓRAS
szakszerően, meglepő olcsó vállal javításokat. Rákóczi 36. sz. 1918